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PREŢUL ABONAMENTULUI:

Pe un a n ...............................4 cor. 40 bani,

Pe o jumătate do an . . .  ^ cor* ^0 bani. 

Român ii», America ţi alte ţari strSine 11 cor. anual, 

AbonsmenteFefacla ^Tipografia Poporului“ Sibiiu.

Fo aie  politică
Apare în fiecare Duminecă.

Telefon Nr. 146.

Adresa telegrafica: »Foaia Poporului*, Sibiju^

INSERATE: 

sa primesc la BIROUL ADMINISTRAŢIEI , 

(Strada Măcelarilor Nr. 12). ,ţ

Un şir petit prima-dată 14 bani, a doua-oara 

12 bani, a treia-oarX 10 bani. $

Q^risios ct întriai !
Aceasta este ziun, care 

n fsicut-o Domnul, ca să 
n» bucuriim şi Teselim  in- 
tr’insa. (CAntare de Pnşti) 
Prcctim s’a gctilat Chris- 
toi din morţi prin inîiri- 
rea Tnti’ .ui, aşa şi noi 
intru învierea vii ţii sa 
umblam.

Aceeace odinioară s’a prorocit de pro

roci, aceeace însuşi Domnul nostni Isus 

Christos a făgăduit învăţăceilor săi, că va 

fi până a frcia zi în îritunerecul pălmui

tului şi că de acolo va cşi a i mărire, s’a 

împlinit, fraţi crcştini, în aceasta zi prea

mărită, care cu o nespusă şi strălucită lu

m ină înveseleşte tot pământiii.

In zilele premergătoare maica noastră 

biserică eră tristă şi cântă cântcce de jele 

de-asupra mormântului, care ţine?i închis 

prea sfânt trupul cerescului Mire. Astăzi 

însă pră/nuiin omorîrca morţii, deşertarea 

iadului şi începătura unei vieţi veşnice.

Fii binecuvântată minune preamărită, 

prin a cărei săvârşire sc arată în modul cel 

mai vederat Dumnezeirea Mântuitorului no

stru! Fii binecuvântată mare sărbătoare 

a învierii Domnului de toţi dorită şi aştep

tată ! Fii binecuvântată zi povăţuitoarc, care 

a insuflat siinjul adevărului sfintei noastre 

credinţe în inimile a milioane de creştini!

Pentru aceasta ziua Învierii Domnului 

nostru Isus Christos a fost, este şi va fi

o zi de veselie şi de bucurie pentru toată 

creştinătatea. Plugarii părăsesc ogoarălc 

lor spre a îmbrăcă hainele de sărbătoare. 

Săracul se împodobeşte ca un bogat, bo

gatul sc înfrumseţează mai strălucit decât 

totdeauna, bătrânul şi tină ml împreună se 

veselesc, stăpânii şi slugile împreună prăz- 

nuesc, iar clopotele bisericilor răsună cu 

tărie în mijlocul n op ţii; mii de făclii sc 

aprind, în sfintele lăcaşuri preoţii în veş

mintele cele mai luminate cheamă pe toţi 

a Iuâ lumină dela lumina cea adevărată, 

care este învierea cea strălucită şi înfrico

şată a Domnului nostru Isus Christos. El 

înviind a dăruit lumii viaţă veşnică în ne

măsurată milă.

Isus Christos nu s’a pogorît în mor

mânt pentruca sa rămână acolo şi dacă 

s’a supus morţii, a făcut aceasta pentru a 

birul chiar moartea şi a o supune împără

ţiei sale.

învierea lui Christos a fost o biruinţă 

pentru dânsu l; aşa se cade ca învierea noa

stră din moartea păcatului să fie o biru-

Mântuitorului eră înfăşurat în mormânt, 

aşa şi noi avem înfăşuraturile noastre, a- 

decă plecările fireşti şi patimile, cari tre

buie înlăturate; — precum acel trup era 

acoperit cu o pcatră mare, tot astfel şi 

noi avem o peatră foarte grea de ridicat, 

adecă deprinderile celc rele, de cari nc-am 

povăţuit atâta tim p; - prccum împreju

rul acelui trup eră o strajă de dtijmani, 

cari priveghiau necontenit, ca să nu-I fure 

cineva, fot aşa şi împrejurul nostru sunt o 

mulţime de vrăşmaşi nevăzuţi, cari au 

foarte marc băgare <!e scamă spre a îin- 

pedecâ mântuirea şi desăvârşirea noastră.

Dar cu toată greutatea şi picdccilc 

ştim, că Fiul lui Dunuie/o1 întârzie 

de-a împlini cuvântul, ce-şi ">-e Aposto

lilo r , vii va mvi.i şi i ă sc vit t■'ce încă vă

zut de dânşii. Noi asemeni',t in sfântul 

post cu câteva zile înainte mărturisindu-ne 

Ia duhovnic nui făgăduit Iui Dumnezeu, că 

ne vom lăsă de paratele ce am făcut mai 

înainte şi vom dticc o viaţă creştinească.

Trebuie dar şi îmi să ne ţinem cuvân

tul şi iată timpul de-a dovedi, ca suntem 

credincioşi şi chiar acum sunt zilele, în care 

trebuie să punem în lucrare tot ce noi am 

hotărît şi am făgăduit. Aceasta cu atat mai 

mult, cu cât ziua de astăzi este totodată 

şi o lămurită închipuire a înfricoşatei ju 

decăţi, la venirea a doua a Domnului 

şi Mântuitorului nostru Isus Christos; căci 

prccum astăzi în mijlocul întuncrecului 

nopţii clopotele bisericilor au sunat cu tă

rie şi au deşteptat din somn milioane de 

crcştini, tot astfel când va veni înfricoşatul 

cias trâmbiţele cetelor îngereşti vor răsuna 

cu putere mare şi omenirea cea adormită 

de veacuri se va deştepta.

Astăzi ne înfăţişem cu făclii luminoase 

pentru a prăznui învierea; iar în acea ma

rc şi înfricoşată zi făcliile, ce ni se \or 

cere şi de cari vom fi întrebaţi, vor f i : cu

gete curate, viaţă creştinească, fapte bune 

şi credinţă neprihănită în Christos. Fă

cliile acestea le vom putea dobândi numai 

prin renaşterea noastră spre o viaţa nouă, 

curată şi sfântă, după cum ni-o au arătat-o 

Isus Christos.

Iar pentruca noi să putem reîn\iâ, tre

buie să ne curăţim atât pe dinlăuntru, cât 

şi pe dinafară, adecă şi trupul şi sufletul. 

Ne vom feri de lăcomia şi lenea trupea

scă, iar sufletul nu ni-1 vom mai întina 

cu păcatul trufiei, al pizmei, al urei frate

lui, al lipsei de învăţătură şi al neciedin-

mată, cu iubirea frăţească a deaprcnpelui, 

cu învăţătura şi cu păstrarea dreaptei cre

dinţe strămoşeşti.

Pcntruca să fim însă tari împotriva 

păcatelor, trebuie să biruim înainte- de 

toate şi slăbiciunea naţională. Trebuie să 

ţinem cu toată puterea Ia legea, limba şi 

obiceiurile strămoşeşti şi să dăm pildă dc 

luptă dreaptă împreunată cu jertfă ca fraţii 

Români din Sătmar, cari în frunte cu vred

nicii lor păstori sufleteşti, mai bucuros su

fere temniţa dujmanului decât să-şi vândă 

sufletul celorce vor să li-1 fure.

Precum Christos a suferit chiar şl 

moartea, ca să ne arete puterea lui peste 

ea, aşa şi ciuntirile ce ni le trimite Dum

nezeu prin dujmanii noştri naţionali sunt 

peatra de încercare, ca să ne dovedim pu

terea pentru învierea naţională şi biruinţa 

neamului nostru românesc, care va să fie 

acum şi in «-..ri|or.

Ce spune un nemeş ungur despre 

nemeşii ungureşti. In comisiunea perma

nentă a comitatului Ccnadului a venit 

vorba despre statificarea administraţiei (a- 

decă slujbaşii dela comitate să fie numiţi 

de ministru, să nu mai fie aleşi). Cu pri

lejul acesta Navai, fostul vicepreşedinte al 

dietei şi membru in comisiunea permanentă 

a comitatului, a zis despre nemeşi (ur

maşii domnilor dc pământ), că ei n au mo

ştenit dela părinţii lor decât fala goală, 

fără să aibă însuşiri morale şi intelectuale 

(ale min(ii) bune, aşa că peste tot nu sunt 

vrednici să conducă ei trebile comitatelor.

Navoi încă c nemeş şi el trebuie să-şi 

cunoască bine neamul.

R om ân ii nu pot fi maghiarizaţi. In 

Braşov, între mulţi advocaţi patrioţi, c şi 

jupanul Vais Ignat, „-Maghiar" venit din 

Galiţia, de nu el, înaintaşii Iui. Acesta a 

publicat o broşură despre Românii din Un

garia (şi Transilvania). In ea îşi arată 

marea părere de rău, că Românii n au fost 

maghiarizaţi mai de mult, căci acum nu 

mai e de loc cu putinţa. Românii au făcut 

în cei din urmă treizeci de ani progrese 

(înaintări) aşa de mari, încât trebuie să se 

minuneze lumea. De aceea guvernul tre

buie să împlinească unele din cererile lor. 

De altminteri, zice tot Vais, trebuie să 

mărturisească cu părere de rău, că e numai 

; chestie (întrebare) de timp până când Ar- 

J dealul va fi perdut pentru maghiarism. Im-

I potriva acestei perderi statul „magiiiar şi 

! as3 nu poate tr.ee nimic.
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înăsprirea legii presei (gazetelor). 

M inisirul Lukaci nu e mulţumit cu legea 

de presă de până acum. I-se pare prea 

slabă, căci, după părerea lui, gazetele — 

mai ales cele româneşti, — tot nu pot fi încă 

destul de prigonite. Pentru a îngreuna cât 

niai mult înfiinţarea de gazete nouă şi sus

ţinerea celor vechi, cauţiunea de mii de co

roane, pe care trebuie să o depună pro

prietarii gazetelor politici va fi mărită cât 

mai mult, ba cauţiune vor trebui să depună 

şi foile, cari nu fac politică. Ca la noi la 

n im eni!

Ce zic Maghiarii cinstiţi despre ale

gerea dela Sasca. Am arătat, că guvernul 

din Pesta s’a grăbit să mintă în gazetele ' 

străine, că noi Românii naţionalişti am fi 

băgat în răcori pe „bieţii“  berbeci guver

namentali. Minciuna i-o desvclesc chiar li

nele foi scrise de Maghiari cinstiţi, cum e 

de pildă „Vilag“ din Pesta, apoi „Verşeţ 

eş Videche“ din Vârşeţ. Gazeta din urma 

spune, că alegerea din Sasca s’a făcut aşa 

după cum ştie să facă partidul guverna

mental: s’a grămădit tot felul de murdă

rie, pentruca să se asigure biruinţa candida

tului guvernamental. S’au lucrat cu bani, 

cu ameninţări, cu abuz de putere. Când a 

văzut, că nu poate birui cu mişcliilc de fe

lul acesta, au dat drumul jandarmilor, cari 

au alungat pe alegătorii din Ciclovn, Ră- 

căjdia şi Vrani, încât mulţi n ’au putut a- 

junge să voteze. Preşedintele alegerii a 

respins 10 de alegători români, pentruca 

aceştia veniseră la votare deodată cu ai 

lui Korkan. Liciţi afara, an fost „luaţi in 

primire'1 tic jandarmi. N'e putem închipui 

cum? Aceasta alegere a fost şi ea cel mai 

îugro/itor atentat, nu in contra naţionali

tăţii române, ci iu contra naţiunii ma
ghiare . . .

Mai sunt şi alte >trăine, cari

scrin

Ti a cască bravii noştri Bănăţeni!

A lt proccs dc presă. Nu demult am 

anunţat, că for.tui redactor al „Românului“ 

din Arad a fost conda-mat. Am în fiin ţa t 

Şi despre procesul dc presă a| Po

porului“ . Acum vine ştirea despre un alt 

proccs de presa intentat „Românului“  şi 

„Poporului Român“ din Arad pentru o 

scrisoare trimisa de un ţăran român năcă

jit din Hitiaş (Bănat), care r.c plângea, că 

un arâ.-uiaş i-a scos pc Români ca pe nişte 

vite sâ-i spargă o dâlină, ca sa se scurgă 

apele. Pedeapsa data a fost pentru dl 

Constantin Savu, rc dorin rut ..Românului" 

patru luni tem niţa şi 500 cor. amr:r!:i,

/tV'  ::r:i>n! tr ito n i! scrisorii, Casirr.ir D u 
m itru tot a tâ ta !

Casiiiiti Dumitru a fosî ţinut arestai, j

Lupta Şvabilor din Banat. Un scrii- j

tor şvab (german) a scris un roman fru- 1

U:Os. în care arată şi lupta naţionalităţilor I

din Ungaria împotriva încercărilor barbare !

de maghiarizare. Se ’nţelege, că romanul i
acesta a fosî oprit în Ungaria. înainte de i

clinoprirea lui, erâjmarul Friedrich He=s 

Ncopîanta a răspândit mai multe 'exem

plare printre Şvabii din Banat. Procurorul 

l-a dat m judecată şi tribunalul l-a con

damnat la şas? luni iemnita. Sentinţa a- 

cea^a barbara a cassat-o (şters-o) Curtea 

dc ape. (tabla). Procurorul a făcut recurs 

la Curiea de cassaţie (curie), şi aceasta l-a 

condamnat la două săptămâni închisoare.

Datoriile intabulate pe moşii. Mo

şiile mari şi mici din patria noastră sunt 

încărcate din samă afară cu datorii. încă 

înainte cu cinci ani datoriile intabulate pe 

moşiile din Ungaria au ajuns la suma uria

şe de 12 miliarde şi jumătate (12,500 de 

mii de mii sau 12,500 de milioane), aşa că 

aproape două din trei părţi ale valorii mo

şiilor sunt îndatorate. In fiecare an sunt a- 

lungaţi, prin executor, zece până 'h unspre

zece mii de ţărani de pe moşiile lor din 

cauza neplăţii datoriilor intabulate pe ele.

Cifrele acestea trebuie să ne dea mult 

de gândit înainte de-a ne hotărî să facem

o datorie la bancă, mai ales o datorie şi cu 

poliţă (cambiu).

Ceeace contribuie aşa de mult la pu

stiirea moşiilor e dobânda prea mare, apoi 

şi terminul scurt de plată. Pentru ţăran, 

care nu poate face mereu bani ca negusto

rul sau chiar şi meseriaşul, e foarte greu 

să ţină totdeauna terminul.

Putreziciunea celorce conduc tre- 
bile ţării. In numărul trecut am publicat 

părţi din scrisoarea publicată de un Slovac 

în gazeta partidului Ausirici-mnri (fără 

dualism). Acolo arătă cât de putredă c 

cinstea celor ce conduc trebile ţării. Acum 

vine însuşi Pester l.loyd, o ga/ctă zilnică 

din Pesta, care c în legătură cu toate gu

vernele, si dă dovezi nouă despre strică

ciunea aceasta.

„IVster Uovd“ spune, că la alegerile 

vestite ale lui Khuen-Hedcrvari s’au vărsat 

bani cu nemiluita nu numai pentru candi

daţii partidului guvernamental, ci şi pentru 

ai partidului coşutist, mai ales când ace

ştia tliîi tiim.H avrvi in f.itn |,,r un contra

candidat iustist. Ajutoare n ’ati primit insă 

mnii.'f din oassa centrală a partidului gu

vernamental, (i şi dela comiţii supremi ni 

comitatelor, caii le-au dat şi bani de chcl- 

tueala, d ir mai ales jandarmi (când era 

vorba de R cn ân i!). Bani mulţi s’au dat 

şi ga/etelor (jidmo-) maghiare,*) ca să 

scrie bine despre candidaţii guvernamen

tali şi coşutişti, „Pcstcr I.lovd" il ameninţă 

apoi pe Deji, că de va descoperi fărădele

gile lui I.ul;aci, priinministrul, acesta încă 

va şti ce să spună despre koşutişti.

Ce vor J id an ii d in S ib iiu ?  Prin can

celariile din Sibiiu, cari bâjbăe dc funcţio

nari de neam străin, s’au împărţit nişte 

liste cu nume de negustori, pe cari ii re

comandă, pcntrucă s’ar fi declarat „Ma

ghiari“ . Se 'nţelege, că toţi Jidanii din Si

biiu sunt în listă, ilar printre ei ar fi şi 

câteva nume de Germani, Cehi şi Romani. 

Aşa ne spune gazeta Saşilor naţionalişti 

din Sibiiu. I)e vom putea pune mâna pe o 

lista, o să publicăm numele negustorilor 

romani (?), pentruca toată lumea cinstită 

să sc ferească de ci.

Com ite tu l centrai electoral al co
m ita tu lu i S ib iiu  va ţinea Mercuri după 

Paştile noastre şedinţă, în care sc va ocupă 

mai ales de cercctarea listelor electoralc 

ale alegătorilor pentru dietă si comitat.

Atragem băgarea de samă a cetitori- 

or noştri asupra celor scrise in privinţa 

aceasta in numărul trecut.

Un alt martir al Românilor mace

doneni. Grecii hu şi-au potolit încă u ra  

împotriva fraţilor noştri din Macedonia. 

Dupăce au omorit bătrâni şi tineri, fem ei 

şi copii numai pentruca ţineau la lim ba  

lor românească, dupăce au omorît pe m a 

rele Român Cicma, cu toatecă el ar fi p u 

tut fugi, dar s’a încrezut în cuvântul m in 

cinos al Grecului, au omorît acum şi pe  

tinărul ofiţer din armata turcească Troian 

Moşit, care luase parte la toate luptele îm 

potriva Grecilor şi Sârbilor. Dar nu I-au 

omorît în luptă dreaptă, ci nişte mişei l-au 

pândit şi l-au împuşcat pe Ia spate.

Cum lucrează Slovacii pentru cu l

tura naţională. 'Slovacii din America p u 

blică în fiecare primăvară premii de câte

o sută până la trei sute de taleri pentru 

pictori şi scriitori slovaci. Premiile se dau  

pentru icoane din viaţa Slovacilor, pentru 

istorie, pe sama tinerimii slovace, pentru 

piese naţionale de teatru ş. a. Se dau pre

mii şi la studenţi slovaci. Foile jidano- 

maghiare sunt înfuriate, ceeace dovedeşte, 

că bun lucru fac Slovacii.

 ̂ Toate pazetc-le scrise ungureşte au mai 

“ f ;1 R e t o r i  Aceştia i?i vând scrisul
*  oive e plăie.-c mai bine, după cum se vede şi

c.n ce.ece spune ,Pester LIoyd“, tot foaie ji- 
QOTeasca. J

împotriva barbarei legi 

şcolare a lui Aponi.
Abia de s’a mai votat în dieta din Pe

sta o lege aşa de barbară, ca cea şcolara 

din 1907 a lui Aponi. Urmarea acestei legi 

ucigătoare de cultură am arătat-« în mai 

multe rânduri. Fruntaşii noştri înţeleg pri

mejdia, care ne ameninţă cu perderca tutu

ror şcoalelor noastre naţionale confesio

nale şi cu îndobitocirea copiilor noştri. Dc 

ne con dc r.iteori ^uvermil a încercat trata

tive de pace (mincinoasă!) cu Comitetul 

nostru naţional, una din cele dintâiu con

diţii ni-a fost ştergerea legii Iul Apor.i.

In „Românul“ , foaia zilnică a Comite

tului nostru naţional, face un fruntaş o pro

punere, ca să se pornească din toate satele 

romaneşti şi din partea tuturor Românilor

o agitaţie marc împotriva acestei legi. Tre

buie adecă să ştim, că legile ţării opresc 

să îndemne pe cineva să nu te supui unei 

legi votate, dar ele nu opresc să ceri cu 

glas cât de tare ştergerea unei legi. Dacă 

cetăţenii unei ţări n’ar avea dreptul să 

ceară schimbarea unei legi, atunci nu s’ar 

mai putea face legi de loc, căci legile me

reu se schimbă, cum am văzut acum dc cu

rând cu legile militare, cu legile dc dări, 

cu legea electorală şi chiar cu legea şco

lară.

Dc accca să nu se teamă nimeni de-a 

face propagandă cât mai straşnică, nu îm

potriva ascultării dc lege, ci pentru schim

barea legii lui Aponi.

Iată, ce recomandă fruntaşul nostru: 

Partidul naţional să adreseze cătră toţi 

preoţii din comunele româneşti din Ardeal 

şi Ţara-Ungurească un apel, cerând să con

voace pretutindeni cumitetele şi sinoadele 

parohiale la o şedinţă, în care să se arete 

cu dcamăruntul roadele ucigătoare ale legii 

hingherului Aponi, şi anume închiderea 

şcoalelor noastre, nedarea ajutoarelor pen

tru învăţători, îndobitocirea copiilor cu o 

limbă străină şi toate celelalte rele. La 

sfârşit cei adunaţi vor vota o hotărîre pen

tru ştergerea legii lui Aponi sau cel puţin 

a paragrafilor răi din ea şi hotărîrea acea

sta vor inaintâ-o în formă de cerere dietei 

din Pesta şi consisioarelor şi sinoadelor



diecezane, cerând şi acestora să facă paşi 

pe lângă guvern pentru împlinirea cererii 

naţiunii române. .Fraţii greco-catolici se 

vor adresa, în locul sinoadelor, Preasfinţi

i lo r  Episcopi. 1

Lucrând astfel, dieta din Pesta va pri

mi mii de cereri din partea naţiunii române 

cu s.ufce de mii de subscrieri. In pcelaş timp, 

deputaţii români (se ’nfelege, că nu buru

ieni ca Korkân, Szegeszku şi alji doi-trei) 

şi toti episcopii vor începe în dietă şi în 

casa magnaţilor o discutiune mare cu pri

vire la legea lui Aponi.

De nu vom birul în anul întâiu, vom 

face acelaş lucru în anul al doilea, al trei

lea. Iar dacă nici aceasta nu va ajuta, a- 

tunci avem dreptul să ne adresăm Împăra

tului, deoarece nici guvernul, nici dieta nu 

vrea să ne facă dreptate.

Toate cererile se vor adresa deodată, 

adecă în acelaş timp, nu risipite pe timp 

de săptămâni sau chiar luni.

Se ’nţelege, că nici fraţii noştri din 

România, de care monarhia Austro-Utigaria 

arc lipsă aşa de mare, nu vor stâ pe loc, 

căci şi acolo se vor ţinea adunări mari prin 

toate oraşele, în care se va protesta, ca Ro

mânia liberă să mai fie întovărăşită cu un 

stat, în care patru milioane de Români sunt 

asupriţi în modul cel mai barbar.

Aşteptăm îndemnul Comitetului nos

tru naţional, cea mai înaltă autoritate a 

naţiunii române din Ardeal şi Ungaria. Po

porul român va şti să-i împlinească or

d inu l.

Ştiri politice din străinătate
Războ iu l c pe sfflrşite. La Ceatal- 

gen şi în apropierea peninzulei Galipoli de 

lângă strâmtoarea Dardanclclor tunurile 

tac. S ’a încheiat chiar un armistiţiu (o în- 

cctarc a luptelor) pentru motivul, ca să se 

îngroape morţii, de fapt pentru a pregăti 

pacea.

Singur Aluiitenegru mai nelinişteşte 

lumea din cauza încăpăţânării regelui Ni- 

chita de-a cuprinde oraşul Scutari, în carc 

nu c nici un locuitor muntenegrin sau 

sârb. Săptămâna trecută armata sârbo- 

muntenegrină a încercat chiar un asalt nou 

împotriva unei întărituri, dar a fost res

pinsă, ca de obiceiu, cu perderi însemnate.
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Gu paloşul. “
Savestc vitejască din vremea descălccatului 

Moldovei 

de

Radu Rosettl.

(Urmare).

Ei ncfăcând nici o împotrivire, se în

dreptară cu toţii înspre casă. Noaptea că

zuse cu totul, o noapte de vară, fără lună, 

senină şi caldă. Când se apropiară de casă, 

auziră sunetele unei lăute însoţite de un 

glas de femeie, dulce şi limpede care zicea 

un cântec duios. Fără ca să se fi sfătuit, 

ei se opriră cu toţii şi ascultară în tăcere, 

dar cântecul fiind pe sfârşite sunetele în

cetară în curând.

—  Ce cântec duios, zise Ştefan rupând 

tăcerea, rar auzit-am glas atât de dulce!

—  Privighitoarele să se ascunză, stri

g ă  Pârvu, ăsta era glas de înger; ascultân- 

du-1 mi s’a părutără că m ’au luatără înge

raşii pa aripioare şi m^au dusără în ra iu !

Puterile, cari au trimis corăbii de ră 

pentru blocarea ţărmului muntenegrin, sunt 

hotărîte să debarce chiar trupe (Italieni, 

Englezi şi Francezi) pe pământul Munte- 

negrului, iar soldaţii noştri să treacă din 

Dalmaţia şi Hertegovina în ţărişoara a- 

ceasta, pentru a sili pe regele atât de în

căpăţânat al Aluntenegrului să se supună 

hotărîrii Puterilor. De altminteri Sârbii 

s’au hotărît să-şi retragă trupele dela Scu

tari ; atunci şi Nichita va trebui să mai slă

bească din cererile Iui. Mulţi cred însă, 

că toată încăpăţânarea lui Nichita e prici

nuită de lăcomia lui după banî. Dacă i s’ar 

da câteva milioane, el ar renunţa la Scu

tari. De va fi adevărat lucrul acesta, re

gele Nichita n ’ar mai fi vrednic să dom

nească, căci un rege, care pune să se pră

pădească mii de supuşi de-ai lui numai ca 

să ia bani, nu e om.

Cond iţiun ile  păc ii dintre Turcia şi 

alia{i, după cum le-am arătat în alt număr, 

sunt ca şi primite. Grecia şi Serbia mai 

cer însă, ca înainte de-a se apuca de tra

tative, Turcia să recunoască dreptul alia

ţilor de-a primi şi despăgubiri de războiu.

Intr’aceea în tre  a lia ţi certele nu 

m ai contenesc pentru împărţirea ţinuturi

lor cucerite. Serbia are acum ocupate de 

armata ei şi ţinuturi, cari după învoeala fă

cută înainte de începerea războiului ar tre

bui să fie ale Bulgariei, cum sunt părţile 

din Maccdonia cu oraşele Bitolia (sau Ato- 

nastir), Ohrida, Veles şi altele. Serbia însă 

nu vrea să le mai dea, căci, zicc guvernul 

sârbesc, ca a pus pe picior de războiu mai 

mulţi soldaţi, decâţi se legase la început. 

Cceace face pe Serbia să ţină cu totdina- 

dinsul la acele ţinuturi, locuite de altmin

teri numai de Bulgari, Români, Turci şi 

Albanezi, e dorinţa ei de-a ajunge să fie 

tot aşa de mare, ca Bulgaria , tu care e 

sigură, că va avea cândva un nou războiu. 

Intr’accca gazetele bulgare şi cele sârbeşti 

se înjură mereu şi ameninţă cu războiu, 

Sârbii asupresc pe Bulgarii din Macedonia,

ii închid, pe alţii ii alungă.

Bulgaria a trimis trupe multe din cele 

dela Adrianopol spre Salonic şi partea de 

apus a Alaccdoniei, Sârbii şi Grecii dc-asc- 

nicnca. De nu vor reuşi Puterile să-i îm

pace pe aliaţi, îi vom vedea în curând în- 

căcraţi. Puterile insă sunt hotărîtc să dea 

Bulgariei mai mult teritor (pământ), toc

mai ca să nu fie Serbia prea marc şi să ca-

FOAIA POPORULUI

Mă prinz că gâtlejul dân care iesă c mai 

alb ca zăpada dă pă Ncgoiu, este prins dă 

trup fraged şi mlădios şi tine faţă de fe

cioară pă lângă care crinii şi trandafirii ră

mân dă ruşine.

— Glasul este al Mitranei, fiica gazdei 

noastre, zise Toma Alimoş, râzând de focul 

cu care vorbise Munteanul. Ea într’adcvăr 

este plăcută, atât la privit cât şi la auzit 

dar dacă glasul ei îţi place într’atâta, uşor 

lucru este să te facem să-I mai auzi. Mi- 

trano, fetită, zi c ridicând glasul, ia zi-mi 

cântecul Cucului şi al Turturicăi, tare mi-i 

dor de el, căci de mult nu I’am mai auzit 

şi ştii cât îmi place. Dar luaţi loc, boieri.

Ei se aşezară pe o laviţă, care se gă

sea alăturea. Lauta răsună din nou şi din 

mijlocul tăcerii se ridică iar dulce şi lim 

pede dar puternic şi cald glasul fetei, zi

când viersul duios al celui mai gingaş din

tre cântecele poporului nostru. Voevodul 

era mişcat până în fundul inimei, căci au

zise acest cântec altă dată, din gura 

Ancutei.

| pete pofta de-a începe un nou războiu. A- 

fară de aceea Puterile sunt de părere, că 

lăsând Bulgaria pe sama României Sili st ra 

şi o făşie de pământ, trebuie să fie despă

gubită în altă parte.

Conferenţa dela Petersburg pentru 

potolirea conflictului româno-bulgar nu ş:-a 

terminat încă şedinţele. Atâta se ştie cu 

siguranţa, că S ilis tra  va fi dată Româ

niei, ceeace s’a spus şi în Reichstag-ul (die

ta) german, dar nu se ştie nimic despre 

ceealaltă parte a regularii graniţei. După 

cum a comunicat Sasanoff, ministrul de ex

terne al Rusiei, până la subscrierea proto

colului nu se va spune nimic. Bulgarii se 

vede, că s’au împăcat cu gândul de-a lăsa 

Silistra României, căci în nici un oraş al 

Bulgariei nu 's’au ertat să se tină adunări 

de protestare. '

Cu privire la R om ân ii din Macedo

nia, Epir şi Albania nu s’a hotărît încă ni

mic. Conferenţa din Londra se ocupă şi 

de ei şi după încheierea păcii e speranţă, 

că Bulgaria, Serbia, Grecia şi Albania vor 

respecta hotărîrea Puterilor de-a Ie lăsa 

libertate deplină în biserică şi şcoală.

In Turcia continuă revoltele şi neînţe

legerile între nenorociţii de Turci. Arabii 

încă se mişcă şi cer autonomie naţională.

___________________  Pag 3

îşi fac spaimă.
In câteva rânduri am arătat cetitorilor 

noştri, cum unii dintre nemeşii maghiari 

din Ardeal fac mereu cercetări, ca să vadă, 

cât pământ au cumpărat Românii, cât au 

perdut Ungurii şi Săcuii, ca apoi să strige 

în gura marc: Nc înghit Valahii! Guver- 

mile, dă-ne b an i!

începuse mai înainte un conte Betlen, 

care publicase şi o broşură, din carc am dat 

şi noi părţile principale. Nu de mult a ţi

nui în clu j ,-ţ|( nemeş de-aceştia o confc- 

renţă (vorbire), la care a lua( jmHc f i co

misarul ministrului de agricultura şi o 

mulţime de nemeşi maghiari şi săcui din 

Ardeal.

Iu confcrcnţa lui, Tocai (aşa-1 chiamă 

pe conferenţiar) a arătat cât pământ a tre

cut în comitatele Alba-dc-jos şi Târnava- 

mică dela Alaghiari la Români şi Saşi, şi 

întors. Alai arată ce datorii sunt intabulate 

pe moşiile române şi maghiare, precum şi 

starea băncilor Ia cele trei naţionalităţi.

El făcea apară înaintea ochilor lui 

icoanele acelui trecut depărtat, atât de du

reros şi, totuşi, nespus de dulce. Când gla

sul amuţi şi dupăce bătăile în palme, în 

semn de mulţumire, încetară, Toma Alimoş 

ceru fetei alt cântec şi pe urmă iar altul. 

Ea, din dosul tufişului carc o ascundea, se 

grăbiâ să-i împlinească dorinţa, fără ca gla

sul să-i fie ostenit sau să piardă câtuşi de 

puţin din dulceaţa sau din limpezimea Iui. 

Voevodul ar fi făcut-o să cânte până după 

miezul nopţii, dar când s« sfârşi al patrulea 

cântec, Ploscan Ie aminti ca mai aveau ne

voie să ţie sfat despre lucruri vajnice şi că 

ciasul era înaintat.

Călugărul se sculă îndată şi se în

dreptă spre casă; tovarăşii săi, deşî cu ve- 

derată părere de rău, se văzură si!i{i să-l 

urmeze. înainte de a se depărta, Toma A- 

limoş strigă Aiitranei:

— Atulţămesc, fetito, mi-ai desmierdat 

urechile şi mi-ai mângâiat inima. Noapte 

bună şi Somn Uşor!

Iar Pârvu, urmând pe ceilalţi, s trigă:
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lata, ce a spus în privinţa cumpărăto

rilor de moşii:

Românii an cumpărat în cei din urmă 

zece ani dela Maghiari cu totul 22 mii 789 

de jugăre în preţ de 10 milioane 757 mii 

700 coroane. Aici sunt socotite numai mo

şiile dela 50 de jugăre în sus.

Saşii au. cumpărat dela Mag luări 31 

moşii dela 50 de jugăre în sus, cu totul 14 

m ii 584 de jugăre în preţ de 7 milioane 

911 mii de cor., iar dela Români 115 ju 

găre în preţ de 104 mii cor.

Maghiarii au cumpărat dela Români 

moşii dela 50 jugăre în sus c’o suprafaţă 

de 1307 jugăre în preţ de 769 mii de cor., 

dela Saşi 745 jugăre în preţ de 343 mii 

de cor.

Moşii sub 50 de jugăre ar fi perdut 

Maghiarii în cei din urmă zece ani trei mii 

de jugăre în valoare de un milion 200 de 

mii cor.

Socotind unele peste altele, iată câşti

gul şi perderea:

Românii au câştigat 91 de moşii cu

22 mii S67 jugăre catastralc.

Saşii au câştigat 28 de moşii a i 15 mii 

454 jugăre.

Maghiarii au perdut 119 moşii cu 3S 

mii 321 jugăre catastralc.

Dacă am socoti aceleaşi perderi şi câ

ştiguri şi pe;itru celelalte comitate, Tocai 

zice, că în cei din urmă zece ani ar fi tre

cut dela Maghiari la Români şi Ia Saşi pă- j 

niânt îri întindere de 300 - - 3 00 inii de 

jugăre.

Iară cu privire Ia datoriile intabulate 

a spus următoarele: . i

ih in ile fji j :::::-[!;iare au irupţii- - 

tiuituri intabulate pe ' iile r<>rr..'-:c ti iu
i

suma de un milion o'H) inii dc cumane. !

Ihm-rile .r. < / a u  pe moşiile r ; 

ncş'i un milion de coroane.

Htin.-:'le rni::â:tc$!i au pe moşiile româ
neşti trei t:tili 'ane o;if »nit i<>t<>:iuc. ■ 

r  ■!•:!! • s.:<>■ :i au intabulate pr >::<>• \ 

şiiie !'.,::y;iare trei milio.mc de c->imuc. : 

Ce priveşte învârtirea banilor la bănci, , 

Tocai dâ următorul tablou: j

Maghiari IîomâH y»;|
Csj-'t nrţsonxr at.'7'’..V r, n.TM) tr.7 P.r.l’O î»ţnK |
iUpuccri IC irrî?  M»J fw.!•*<„». i7 I SM.t K.r.r.s „ '
l ’oiijo iii i ■'].:• ’ a 7n r < i j 1  2.1. j a i i j i  ’, ;

Itnpr. 1: t a’.-iTjii fl.'Jrtmo 2r..7ol.7'.lJ 10.Î.4T1. UU j

Din numărul depunerilor se vede, că j 

pc un Maghiar se vin 217 cor., pe un Sas j

510 cor., /;' Rumân 17 i-or.! \

-- Pă boiaria mea, atare frumuseţe şi 

al.-.rr ;;!as ar tare mâtu'ria şi podoaba curţii 

Iui Bar,arab.

IMo.'ran duse oaspeţii in odaia cea ma

rc in care şezuse la masă. îndată ce sosiră 

ar- !o, slugile aduseră, pe tablale de ara- 

m.:, ulci'..T" cu vinuri greceşti răcite in 

f/:"!:"*:ia ;i virpc Uc argint. Câtul cupele fură 

pli-e oi .‘ iugile plecate, călugărul începit 

să lămurească lui Pârut atât starea lucruri

lor în bârlad, cât şi cceace aşteptă deia 

danci;! p:-tru folosul pricinii obşteşti.

După cc isprăvi, Munteanul care as

cut uise >_ii cea mai mare băgare dc seamă, 

se rid.-_u de pe patul pe care şedea şi 
rărpunse:

Cm roase Părinte, străluciţi boiari şi 

cinstite oaspete! Starea lucrurilor dân Bâr- 

Ia_I îmi este cunoscută dă mult. Nu se în

tâmplă rimic în ţările ale mai depărtate 

fără ca vestea întâmplării să nu ajungă la 

urechile lui Basarab; dân ţările învecinate 

are ştiri zilnice dăspre ăle mai mici amă

nunţim:. Ce ştie Basarab ştiu şi eu, căci

Din cele Spuse mai stis, Tocai trage 

învăţătura, că moşiile mijlocii ale Maghia

rilor trec în mâni româneşti, prin urmare 

statul e dator să -vină în ajutorul nemeşilor 

dându-le bani şi iară bani, ca să-şi plătea

scă datoriile şi moşiile să nu ajunga în 

mâna Valahilor. Pomana a şi fost scopul 

acestei conferenţe.

Noi Românii tragem însă cu totului 

altă învăţătură, că stăm cat se poate de 

rău ! Saşii, o mână de oameni, sunt pe cale 

să facă din Români zileri fără moşie, căci 

noi nici nu putem cumpăra destul pământ, 

căci nu ştim economisi banii. E o adevă

rată batjocură, când pe un Sas se vin 536 

de cor., pe un Român se vin numai 47. Nici 

nu e mirare: crâjtnele Ie umplu Românii, 

rachiul otrăvicios al Jidanilor îl beau Ro

mânii, risipindu-şi astfel toată agonisinţa, 

în loc să-şi depună banii Ia bănci sau în 

tovărăşii săteşti.

Pământul cumpărat de Români dela 

Maghiari nu e pământ maghiar, ci netnc- 

şesc, adecă luat dela Români în timpul tre

cut. Nemeşii sunt un neam, care trebuie să 

peară, pentrucă ci nu lucrează nimic, ci se 

gândesc numai la beţii, muieri şi joc de 

cărţi, aşteptând apoi ca statul să le plătea

scă datoriile.

Prin urinare noi, după datele Iui Tocai, 

n’ain câştigat nimic, ci suntem în perdere!

Ce scriu alte gazete?
„Gazeta Transilvaniei“ (B raşov).

Ircbuic să ne interesăm dc-aproape de sa

tele noastre. Să grijim, ca ele să tiu dege- 

ttere/e, ca poporul nostru din ele să nu se 

abată dela calea cea bună şi dreaptă şi să 

nu apuce iu dezvoltarea sa pe cai greşite 

şi nepotrivite ru trecutul şi firea sa.

fireşte, c,l aceasta (!atoi’mţ.i endi’ în 

nntiirta inteligenţei mantie dela sate şi de

la oraşe. C.e avem deci sa facem?

Mai ii: iinte de toate trebuie să ştim, 

ca r atele noastre şi popoiul român din ele 

au avut intourc.tuua, şi in veacurile întune

cate ale i<'hâ:;ici, patronii r. ii, cari să itigri- 

jau de păsurile lui. Aceştia erau p reo ţii, 

cari deşi aveau puţină cultură şi ştiinţă de 

carte, ilar le rrd mure creiltnţa retieioasa 

şi iubirea de neam şi de limbă. Aceşti a- 

postol i grijau, ca credinţa poporcttilor să 

fie neştirbită, o apărau din toate puterile, 

adeseori jerlfindu-se pentru ca. Alipirea

de cttdiriţii 'eră una va ţinerea la neam ş i 

ta limbă.*) Aşa ni s’au păstrat prin vea

curi şi tredinţa şi neamul, împotrivîndu-se 

încercărilor de-a ni Ie schimba şi de-a ne  

sili să primim alte credinţe, străine de no i.

Urmaşii preoţilor-apostoli tiirr z ile le  

din bătrâni, cari au suferit adeseori m artiriu  

pentru credinţă, sunt preoţii de azi şi ceea- 

laltă inteligenţa (oameni, cari au învăţa t 

carte multă, cum sunt învăţătorii, medicii, 

advocaţii, inginerii ş. a.). Acestora le vine 

acum ca sarcină îngrijirea satelor, aceştia 

sunt datori a veghiâ, ca credinţa să n u  

scază şi să se întărească în popor.

Să fie mai slabi aceşti urmaşi decât 

înaintaşii lor?-Nu credem. Numai cât acum  

cercul de activitate (munca) Ie este cu m u lt  

mai mare, decât cum eră la înaintaşi, dar 

totodată au şi alte mijloace. în tâiu l şi cel 

mai puternic mijloc este lumina m inţii şi 

ştiinţa de carte. Pe l/mgă aceasta nu  tre

buie decât interes şi zel, răbdare şi m u n c i, 

ca să dăm înainte. Acum nu este destul a 

propovădui ca odinioară numai credinţa. 

Trebuinţele vieţii azi sunt dc multe fe luri 

şi ca poporul să Ie poată învinge, trebuie 

să-i cultivăm şi mintea, trebuie să-i d ăm  

învăţătura dc carte trebuincioasă fiecă

rui om.

Alături cu cultura se desvoaltă şi ce

lelalte mijloace trebuincioase pentru în a in 

tarea unui popor. Căci desigur un pop : r 

cult, luminat şi deştept se va feri mai uşcr 

de idei şi obiceiuri rele şi va fi cu m u lt re.zi 

moral decât altul, care oarbecă în neşîiinM  

şi întunerec. Un popor cult şi n i m intea 

luminată va şti să aprecieze trebuinţa ?i 

folosul însoţirilor şi va primi cu u şu r in îi 

toate înlesnirile iscodite de ştiinţa şi sâr- 

guinţa omenească pe terenul economic, in

dustrial (meserii) şi comercial, ca 

poată croi un traiu mai uşor şi un \1i: r 

sigur.

I I.a ttn popor cult şi deşteptat de si.r-*'" 

cu altă putere se arată sentimentul naţio 

nal, iubirea de neam, decât la un pop-: 

înapoiat şi f.iră luminile ştiinţei. Oaincnr: 

dintr’tm popor cult si conştiu de chcmarca 

sa nu vor putea fi ademeniţi, seduşi şi d;;?r 

de nas de orice tras-impins.

•) Inţol ••^e-vor dîitn nenorociţii much'ri, r.**- 

znrinoni, inilrnnri, bnptijti ţi uiţi orbi, cari f ’i-  

lrisnt nd'-meniţi do dujimum l noumului şi

CultşJ!.

Basnrab pe;;:r;u mine taină nu are. Câte 

mi le-a /is I’,: mitele, le ştiam aproape toa

te. Precum v,i r-puseiu când a\ni norocul 

să vă întâlnesc, Basarab doreşte izbânda 

Domniilor Voastre. Intemeiarea unei pu

ternice Domnii rumâucşti pă locurile ăste 

i-ar fi plăcută ; dăcât sa vază Bârladul în 

manile Ungurilor, mai bine să-l apuce Ju- 

pân Bogdan. Sunt gata să lucrez precum 

doriţi, împreună cu Cuvioşia Ta şi cu Dom

niile Voastre, suni gata să mă întâlnesc 

cu fruntaşii Bârladului, ktieji şi negustori, 

sunt gata să le spuiu că Basarab se lea- , 

pădă dă orice gând de stăpânire asupra 

Bârladului, sunt gata să-i îndrept spre 

Domniile Voastre şi spre Bogdan, fără a 

da în vileag scopurile ce le urmăriţi, Iă- 

sandu-vă şi Domniilor Voastre grija dă a 

le face la \reme destăinuirile ce veţi crede 

dă cu\iinţă. Cu bucurie aş începe chiar dă 

mâine. Dar, Cuvioase Părinte, străluciţi 

boiari, cinstite oaspete, cu toată ruşinea I 

mă văz silit să vă amintesc că m ’aţi întâi- ! 

nitara gol şi învelii numai in ir’o sarică. !

Hainele mele, armele mele ăle scumpe, cai: 

mei ăi dă soi 11, desagii ăi cu bani, le-au 

j luatără păgânii, slugile melc au fostără t> 

! cise. Hainele cc le port astăzi pă mine Ie 

j datoresc bunătăţii kneazului Stroici, nu am

• cu ce să mă schimb. Nu pociu zice, că pur.- 

j ga îmi este goală, căci nici măcar pungă ru  

am. Sunteţi acilea un Cuvios Părinte, 

munte dă înţelepciune, nişte străluciţi bc~ 

iari dăprinşi cu treburi mari, dă care a- 

târnă soarta popoarelor, un negustor ca 

frunte, bogat, purtat prin ţări streine care 

a văzutără şi ştie mult. Vă întreb pă Dom 

niile Voastre, poate oare solul şi ruda M a

relui Voevod Basarab să se arăte în ase

mene stare fruntaşilor unui popor s tră in? 

Ce feliu dă trecere poate să aibă un so! 

carc are un singur rând dă haine şi chiar 

ăla al altuia, împrumutat Iui dă pom ana? 

Credeţi Domniile Voastre că vorbele şi sfa

turile unui sol cu cişmele pleznite şi cu 

hainele cârpite să aibă mare răsunet îr. 

minţile şi în inimile Bârlădenilor?

Pârvu încctând sa vorbească, Părinte le
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Răstignirea pe cruce.
— Intre Cei doi tâlhari, >*“•

înviere.

Lăudat şi preamărit 

Fie Domnul nost Isus,

Celce astăzi pe pământ 

Pace lum ii a adus.

A-tot-bunul Dumnezeu 

Ne-a trimis pe fiul său,

Lumea ca s’o mântuiască 

Prin puterea sa cerească.

Osândit nevinovat ■

Răstignire a răbdat,

Pentru sufletele noastre 

Să ne scape dela moarte.

Dară astăzi s’a 'mplinit 

Voia Tatălui iubit 

Ca ’nviat Cliristos din morţi 

Viată nouă dând Ia toţi.

Iar noi toţi ne-am bucurat 

De Cliristos cel înviat,

Că a Domnului mărire 

A dat lum ii mântuire.

Ţie Doamne ne 'nchinăin,

Şi pc Tin’ te lăudăm.

„învierea ta curată 

Fie binecuvântată“ .

Vasile Genie.

Răstignirea pe cruce.

Umil dintre tâlharii cei răstigniţi îl 

hulea pe Domnul, zicând: Dc eşti tu Chri- 

atos, mântueştc-tc pc tine şi pe noi.

Iar celalalt tâlhar îl certa pc cl, zi

când: Nu te temi tu de Dumnezeu, cu în- 

tr’acecaş osândă eşti?

Dar Isus, stripâml cu glas mare, a zis: 

Părinte, în mânilc tale încredinţez duhul 

meu! — şi apoi şi-a dat sufletul.

Isaia se sculă dc pe scaunul pc care şedeâ.

— Solul lui Basarab, zise ei, se va a- 

rătâ knejilor şi negustorilor din ţara Bâr

ladului, în hainele ce se cade să fie pur

tate de un boier de sama lui, rudă a Ma

relui şi puternicului Alexandru Basarab.

— Vedeţi, prin urmare, întrerupse Pâr- 

vu, că nu pociu să încep a lucra cum doriţi 

Domniile Voastre şi cum doresc cu însumi, 

înainte de a avea ăle trebuitoare pentru a 

nu da pă Basarab, pă Domniile Voastre şi 

pă mine dă ruşine. Trebuie deci să-mi daţi 

un om călăreţ, pă care să-l trimit dă sârg 

la Târgoveşte, să vestească pă Basarab dă 

câte mi s’au întâmplatără, să ducă vorbă 

acasă la mine ca să mi să trimiţă bani, hai

ne, cai şi slugi, căci, slava Domnului, dă- 

stule am acolo şi chiar dă prisos.

La auzul acestei propuneri, Părintele 

Isaia, Toma Alimoş şi cu Ploscan putură 

ascunde numai cu greu supărarea şi grija 

de care fură cuprinşi. Bănuiala cu care cei 

doi de pe urmă priveau pe AUmtean deveni

şi mai vio, ea începu să fie împărtăşită şi 

de călugăr.

Fără să se fi sfătuit, tus-trei făcură 

presupunerea că se putea prea bine ca ci 

să fi fost nişte jucării în mânilc lui Pârvu 

care ştiind, nu puteau priccpe dc unde, par

te din tainele lor, izbutise să afle mare 

parte din câte mai rămăsese, înşelându-i cu

o închipuită bună voinţă a lui Basarab 

pentru scopurile lor. Un schimb de cărţi 

ori de veşti între Domnul Ţării Româneşti 

şi solul său trebuia împiedecat cu orice 

preţ, cel puţin până când erau să aibe do

vezi neîndoielnice despre buna credinţă 

a Iui Pârvu.

îngrijirea cu care Munteanul aştepta 

un răspuns la propunerea ce o făcuse se 

cetea uşor în ochii I u i ; bănuiala celorlalţi 

crescu. După o lungă tăcere, călugărul 

vorbi, uitându-se ţintă în ochii Muntea

nului :

— Şi ce nevoie este să trinieţi tc-cmai 

la Târgovişte ca să-ţi aducă nişte lucruri

care, cu cea mai mare uşurinţă, ţi lc pu

tem găsi aice cu mult mai puţină zăbavă.

Călugărul văzu cu surprindere că faţa 

Iui Pârvu s« luminează.

— Nu cred, adaose Părintele, că nc 

vei ţinea de rău dacă te vom ruga să pri

meşti dela noi, bine înţeles ca împrumut, 

oricât ţi-ar trebui pentru a-ţi face hainele 

trebuitoare, a-ţi cumpăra arme şi cai, pen

tru a-ţi tocmi slugi.

Faţa lui Pârvu se lumină cu totul,

i _  Duvioase Părinte, străluciţi boiari, 

cinstite oaspete, zise el închinându-se. Pri-

i mese cu mare mulţumire să mă folosesc 

| dă ajutorul Domniilor Voastre numai pen- 

j trucă sunt nerăbdător să iau şi eu parte la 

| lucrările Domniilor Voastre. Dar oare gă-

i sise-vor acilea croitori, ceaprazari şi cis- 

î mari dăstul dă meşteri pentru a face haine 

j şi încălţăminte Vrednice dă solul Iui Ba- 

| sarab? Suntără oare fa dughenile negusto- 

\ rilor d’acilea. catifele şi mătăsuri dân care 

[ să-ani pot alege?
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Christos a înviat!
Să veseleşte cerul, când din lărgimi de zări,

A resunat cuvântul frumoasei învieri.

Un glas duios de toacă se ’mprăştie prin noapte, 

Cliristos, călcat’a astăzi, cu moartea sa pe moarte.

Iar luna obosită, ascultă ’n revărsat,

Cum cerurile cântă: Cliristos a înviat!

Al clopotelor sunet străbate ’n depărtare, 

Luminile sunt astăzi mai dese în altare.

Copii ’n haine nouă, cu mamele de mână,

In mâni cu ouă roşii, zîmbesc cu voe bună.

Bătrânii plec genunchii şi ’n taină şi ei cântă, 

Cu-aceia, care astăzi măresc o zi prea sfântă.

Şi stranele resună de Cel prea luminat, 

Creştinii-şi dau salutul: Cliristos a înviat!

v! lari a clin Ocna.

Două scrisori.
i.

Scrisoarea unui tată cătră fiul sau. 

Ioane dragul tatii, te afle cartea ’n pace;

Mi-c dor de tiu’ Ioane, -mi-e dor, dar n'am ce facc, 

C aşa mi-a fost ursiţii, să te doresc, copile,

Pe tine ziua-noaptea, îmbătrânind cu zile.

Dc când ic-ai dus Ioane, n ’a fost zi să iui plâng, 

Căci altmintrelea dorul, n'avenm cu ce să-l stâng. 

Şi maica-ta tot plânge, că tc-a visat rănit,

Frai - cum spune dansa — c’o pânza invalit,

Si-o doamna ’11 haine albe, te ’mpodobia cu flori ;

I-e frica dragul tatii, i-c frică să 1111 mori.

-- Dc-.uâta plăti;*, săram, şi-atâta dor ce poartă,

E tn un chip dc ciară ; — mă (cm c’odată moartă 

voiţi gasi-o ’fi casa. Iar soru-ta .Mărie,

De cc iui i-am dat vaca, — şi-acum poarta mânie.

Şi mi ne intra ’» casă. Dar să-i ajute sfinţii 

Lui loadcr, ca o ’nvaţă — să-şi pi/muie părinţii. * 

. . . .  Pc-aici e vreme bună, ieri am cărat gunniu 

Alalt.ieri, la hulă, am sămânat trifoiu.

In Ioni) din răchite am pus şi ’11 ăst-an napi,

Aş mai putea, Ioane, să ştiu că tu ii sapi. 

Ci.imlc‘ c. de-o vrea şi Domnul, că vom avea bucate, 

Că Iiolv!clc-s frumoase, curecliile arate.

Icrdaşia din moldiţa, ţi-nui scris incă ‘ntro carte,

O-am dat ia  o muncească Ion al Aţii ’n parte;

Căci mamă-ta nu poate, şi cu abia mai pot,

N'nş fi răzbit cu lucru, dacă ţineam noi tot.

Am vi ut sa vindem juncii, dar nu se prea plătesc. 

Nc-au dat pc ci trei sute. Din patru cu gândesc'

Sa nu-i dau. Dar-să ştiu, că vii curând acasa,

L-ane, dragul tatii, nu i-aş da nici cu şasă.

...A sa ră  la portiţă, cumatrul Nicolaie:

Spunea dintr’o gazetă, că nu va fi bătaie;

Ci c’a slăbit rău Turcul. Şi alte ţări vor face 

Pe ceialalţi cu sâla, acum să-i mai dea pace.

Şi că Muscanul încă s’ar fi ’mpăcat cu noi,

Spunea şi ’nvăţătorul, că nu va fi război.

Dar mamă-ta iiu crede şi nici mie nu-mi vine,

Prea ini-am perdut nădejdea, casă ui ai .văd vr’tin ,bine. 

Atunci numai aş crede — dar pân’ atuncia nu —

Să văd că vii acasă, sau, că îmi scrii chiar tu.

Ioane dragul nostru, trimite-ne mai des 

Scrisoare. Şi ne scrie în ea, tu, rupt-ales:

Va fi sau nu bătaie? Ioane nu uita!

Am vrea să ştim aievea şi eu şi mamă-ta.

II.

f Răspunsul lui ioan.

Iubiţi părinţi! Scrisoarea, ce-acum m’apuc s’o scriu, 

V’aduce voie bună dela al vostru fiu,

Care se află bine şi nici deeum legat 

In pânză, cum îmi scrieţi, că mama a visat.

Dar cartea Dumneavoastră, ce am primit-o az,

In loc de bucurie, — ea mi-a adus năcaz.

Şi cum nu? dragă tată! Că 'n Ioc de alte veşti 

De-ncasă, ca Ia alţii, de dor şi plâns vorbeşti.

Mi-e dor dc Dumneavoastră şi mie, foarte dor,

Ca-mi sunteţi mamă, tata şi eu vă sunt fecior.

Par dorul, dragă tată, când ţara fii-şi chiama,

Se pomeneşte numai, dar nu se ia în sama.

Nu-s numai cu aici, ci suntem multe mii,

.Mai toţi Români dc-ai noştri, din munţi şi din câmpii. 

Sri ve/i ce horă tragem, de-avem puţin r.:i:;az, — 

Ţi-ar trece dorul tata, ţi-ar trece de năcaz.

Asară căpitanul, un om mai bun ca pita,

Nc-a dat ţigări şi bere, că am jucat „lîâtuta“ .

Şi-a spus in faţa noastră, că cu’n b a ta lio n  

Ca noi, cl bate-o mie, ba chiar şi-1111 milion.

Şi mi-i de legea noastră! Dar când 1’am au/it 

Vorbind de neamul nostru, aşa cum a vorbit,

Am fi sărit ca unul, am fi sărit iu foc,

Iot cu aceiaşi voie, cu care-am fost iu joc.

Oandi-nin atunci iu mine: !)c-ar face toţi aşa... şi-ar fi 

Ca căpitanul nostru ..., acasă ca şi-aci...

Ce binc-ar fi in ţara, pe care noi o ş tim ,

Că este-a tuturora şi toţii o iu b im ...

( .a  fi snu 1111 bataie, iubiţi părinţi, nu ştiu;

Dc-accea despre asta nimic, nu pot să scriu.

Mir dac’o fi să fie, pentru ’mpârat şi steag,

Ca şi strămoşii noştri, mă voi ti lupta cu drag.

IH-aicea nu mai plângeţi, căci plânsul nu mai strică, 

Nn mor, iubită mama, -- de moarte iu i am frică.

Şi nu-mi mai scrie, tată, tot de plâns şi d o r ...

........ Cu-accstca va sărută: Ion, al vost fecior!

Versificată de: Petru O. Orluţami.

— Fii pe pace, Jupâne, zise Ploscan 

zâmbind, iţi vom aduce mâne mătăsuri şi 

catifele, ceapr.azuri şi găitane cum n’ai văzut 

adesea nici Ia Târgovcştea. Iar încât priveşte 

croitorul, avem aice pc un Genovez care, 

în vremea când străbateam cu mările, era 

cel dc întâi mc=ter în Genova. Având pă

catul s;i faca, intr’un cias dc beţie, moarte 

de om, o fost silit să fugă şi o nemerit 

tocmai Ia noi. Iar pentru bani, poronceşte, 

te voiu împrumută a i câţi iţi vor trebui.

Parvu mulţămi din nou şi se hotărî 

ca Ploscan să ieie măsuri pentnica chiar a 

doua zi să se aducă, acasă la dânsul, m ăr

furile din care să-şi aleagă Pârvu cele dc 

trebuinţă şi pentnica croitorul Leonardo 

să fie şi el de faţă.

Se mai hotărî, cu primirea tuturor, ca 

însuşirea de sol a iui Pârvu sa nu fie incă 

dată in vileag, având el deocamdată a ră

mânea un boier muntean călător, prădat de 

Tătari în drumul său.

Dar de vreme ce hainele nu puteau să 

fie gata înainte de câteva zile, se hotărî ca

Călugărul, loma Alimoş şi Stroici să mear

gă in aceista vreme la Pungcşti, satul unde 

Vocvodul işi avea aşezarea, spre a adună 

acolo knejii prieteni lui şi fruntaşii satelor 

din întreaga ţară a Bârladului, spre a 

se sfătui cu dânşii. Plecarea lor fii liotă- 

ritâ pentru dimineaţa zilei următoare, iar 

Mihu rămase in Bârlad, unde aşteptă veşti 

dela oamenii lui.

Când, a doua zi, Pârvu se sculă şi ieşi 

din odaie, fii întâmpinat de Ploscan care 

il rugă sa-l urmeze in odaia cea mare unde, 

pe paturi, pe scaune, şi pc mese erau în

tinse o mulţime de pânzături, dc mătă

suri şi de catifele, de toate colorile, de 

ccaprazc şi de găitane de aur şi de argint, 

de iufturi negre, galbene şi roşii.

Uimit, Pârvu întrebă pe Ploscan :

^ ar Penfru cine ţin negustorii dân 

arlad lucruri atât dă minunate?

Pentru cine? răspunse Ploscan. 

entru toţi boierii ţarilor dintre munţi, Du

năre şi Nistru, pentru curţile lui Basarab 

•v> a lui Sas şi, niai ales, pentru boierii cei

mari din Ţara Leşască. Să nu uiţi că Bâr- 

Iadul este o schele, din care se strecoară in 

ţările mărginaşe toate mărfurile Răsăritu

lui şi chiar marc parte din acele din Apus.

Alegerea şi potrivirea materiilor pen

tru alcătuirea celor şase rânduri de haine, 

fără de cârc Pârvu zicea că solul işi ruda lui 

Basarab nu se poate arăta obştei Bârlăde- 

nilor, precum şi luarea măsurilor de cătră 

Leonardo, croitorul genovez, ţinu diminea

ţa întreagă şi se mai prelungi până după 

amiazi când veni rândul ciubotarului. Zilele 

următoare trecură cu încercatul şi cu în

dreptarea cusururilor găsite.

Mihu care, dela început, nu simţise 

nici o aplecare către Muntean şi care 

avea câţiva cunoscuţi în oraş, îşi pe

trecea vremea mai mult pe Ia ei şi se în

tâlnea cu Pârvu numai la prânz şi la cină. 

Serile Ie petreceau în grădină, cu Ploscan 

care, peste zi, era sau în dughenile şi ham

barele Iui de marfă sau în oraş, pe la alţi 

negustori cu care avea afaceri.

Mihu fu uim it de silinţele ce-şi dădea
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împăratul şi păstorul.
Un împărat, care doria prea mult feri- 

cîrea poporului sau, văziind, că toate jert- 

fele lui rămân fără izbândă, obosit se în 

trebă: care e pricina de nu izbutesc? Zile, 

nopţi am luptat numai ca să pot odată face 

poporul meu fericit şi pe cât silinţele mele 

se înmulţesc, pe atât sporeşte nefericirea. 

Un plâns, un gemet, o întristare adâncă se 

ridică din toate părţile, ajunge până la mine 

şi mă face să înţeleg, că răul e mare şi 

sporeşte din ce în ce. V a i! nu mai pot trăi 

în mijlocul unui popor, pe care cu toate 

ostenelile mele nu-1 pot face fericit!

Acestea zicând, lepădă toate semnele 

împărăteşti, se îmbrăcă în haina săracului 

şi eşi pe ascuns din palat. Părăsindu-şi ca

pitala, călători necunoscut de nime şi se 

cugeta mereu la starea tristă, în care îşi 

lăsase împărăţia. După o cale de multe 

zile, deodată tresări din gândirea-i adâncă, 

îşi îndreptă privirea la o turmă de oi, ce i 

se înfăţişă şi stând un moment privi cu 

groază la ea, căci eră pradă lupilor, cari o 

sfăşiau din toate părţile. Sărmanul cioban, 

obosit de-a-o apăra, era desnădăjduit, căci 

lupta Iui crâ zadarnică: când scăpa o biată 

o iţă, cclelaltc erau sfăşiate. împăratul îşi 

zise: cât dc multă asămănare are ţara mea 

cil aceasta turmă nefericită! iată sărmanul 

păstor, care ca şi mine se luptă pentru tur

ma lui, dar înzadar.

Cugetând cum' ar putea să-şi îm 

plinească dorinţa de-a ferici pe poporul 

siiu, îşi urmă calea. După câteva ciasuri 

fu  deşteptat de frumosul cântec al unui pă

stor; îşi ridică privirea şi văzu la oarecare 

depărtare pe o colină, la marginea unei pă

duri, pe Un păstor june lungit la umbra 

unui copac marc plin dc viaţă. Păstorul îşi 

cânta in pacc doinele lui, pecâiul oiţele pă

şteau în linişte şi siguranţă. împăratul se 

aştepta în tot momentul ca şi turma acea

sta să fie sfâşiată dc lupi. Dar aceştia nu 

se arătară. Atunci împăratul se îndreptă 

spre păstor şi ajungând la el îi zise: „Azi 

dimineaţă am văzut o turmă, carc cu toată 

vegherea şi lupta păstorului ci a fost sfă- 

şiată dc lupi. Pe-a ta insă o văd păscând 

în linişte şi tu încă eşti liniştit. Spune-mi 

te rog, cc te face să fi aşa liniştit şi pe cc 

tc sprijineşti tu ?"

Ciobanul îi răspunse: „Oricine vei fi, 

văd că dorinţa ta este marc, de-aceca nu-ţi

Pârvu spre a se împrieteni cu gazda lor. 

încercările lui, la început, fură primite cu 

mare răceală, vederat că bătrânului negu

stor nu-i era plăcut Munteanul. Dar Pârvu 

îi arătă atâta plecăciune, îi cerii sfaturile 

într’un chip atât de măgulitor, găsi cuvinte 

atât de frumoase pentru a-i lăudă gospodă

ria şi mai ales ascultă povestirile lui PIos- 

can asupra călătoriilor sale cu atâta bună

voinţă încât, a treia zi, cucerirea negustoru

lui era desăvârşită. Mihu auzea cu surprin

dere pe Ploscan lăudând agerimea de min

te, învăţătura şi buna creştere a lui Pârvu. j

— Se vede, adăoga negustorul, că iesă j 
din soiu bun, că-i rudă de Domn. j

A patra zi, Pârvu izbutise să cunoască J 

toate afacerile lui Ploscan şi să-şi deie sa- j 
mă mai lămurită de bogăţia lui. Se vede j 
că această bogăţie era foarte mare, căci j 
Munteanul devenise şi mai plecat faţă de 

gazda lor. ;

Parte din haine sc isprăvise. Pârvu i 

lepădase aceeace o avea dela Stroici şi care ! 

începea să deie semne neîndoielnice de o- !

voiu ascunde nimic. Turma mea este încun- 

jurată de câni, ei veghează şi eu odihnesc; 

cânii aceştia nu sunt de fudulie, ci sunt 

câni de turmă şi pentru turmă, născuţi şi 

crescuţi pentru ea; ei o apără şi niciodată 

nu poate fi bântuită. Eu din când în când 

îi fac să audă glasul meu, ceeace şi mai 

mult îi îmbărbătează. Vezi dacă, că fiecare 

păstor e dator să aibă câni buni şi cre

dincioşi.

împăratul mulţumi junelui păstor minu- 

nându-se de înţelepciunea lui şi plecă îna

poi la palatul lui, căci se hotărîse să ur

meze învăţătura ciobanului, alegându-şi 

pentru turma lui, adecă pentru popor, păzi

tori buni, adecă miniştri buni, cari să lu

creze pentru fericirea poporului.

Aşa şi fă c ii: alungă dela sine pe toţi 

mincinoşii, cari îl linguşiau numai să-şi 

poată împlini poftele lor de mărire şi a- 

vere, şi luă oameni buni, cari să păzască 

mereu fericirea poporului. împăratul domni 

încă multă vreme şi poporul îl binecuvânta.

Bun răspuns.

Vânătorul (cătră un pescar, care nu 

veniâ cu mâna g o a lă ) : Ei, ai prins ceva?

Pescarul (su p ă ra t ) : Nu !

Vânătorul: Se vede, că peştii au ple

cat Ia plimbare.

Pescarul: De mână cu iepurii, pe cari 

nu i-ai nimerit d-ta.

Paştile ţiganilor.
— Standul nostru paraleu,

Cel mai mare arhircu!

Noi Ţiganii ne rugăm 

Şi la gcnunchi iţi cădem 

Să ne dai Sfinţia-ta 

Un popă de undeva,

Dintr’a noastră seminţie 

Sii nu ceară nici o simbrie:

Să ne dai un popă bun 

Din legea lui Găvăun ;

Iar popă de nu ni-i da,

Biserica ne-om mânca! —

Standul paraleu,

Marc arhircu,

Cartea cum /ărî 

Pe loc tni-o ceti 

Şi ’ntâi plânse 

Şi-apoi râse;

boseală, pentru a sc îmbrăcă in cele lucrate 

dc Leonardo: numai catifea şi mătasă, cu- 

sutc a i găitane şi ceaprazuri scumpe.

Cu două zile înainte de întoarcerea 

Părintelui Isaia, Mihu îşi putu da samă, 

la masă, că frumoasa Mitrana privea pe 

Pârvu cu cea mai vederată plăcere şi că ea 

era departe de a fi nepăsătoare pentru 

dânsul. Pârvu încerca acuma nişte cai de 

călărie trimeşi, în urma cererei lui Plos

can, din herghelia unui kneaz ieşan; se în

tâmplă că încăiecând pe unul dintr’ inşii, şi 

stringând frâul prea tare, calul se ridicase 

in două picioare şi se răsturnase pe spate, 

iar el scăpase de moarte numai aruncân- 

du-se jos la vreme. Fata, la care Mihu se 

uita din întâmplare tocmai în acea clipală 

şi a cărei ochi păreau ferecaţi asupra Mun

teanului, se făcu deodată mai albă decât 

vanii şi fu silită să se sprijine cu mâna de 

masă ca să nu cadă îndărăt. Pârvu, căruia 

spaima Mitranei nu-i scăpase, incepu în

dată să povestească alte întâmplări de a- 

celaş soiu, cu prilejul cărora scăpase de

Şi dupăce a sfârşit,

In picioare a sărit,

Iute, ’n cort că s’a băgat 

Şi ’n 'giubea s’a îmbrăcat;

Intr’o giubea 

Ce mult plătiâ,

Căptuşită cu valeu 

Numai aţe de un leu ;

Cu manta de-anglie 

Cu peteci o m iie ;

Pe de cătră soare 

C’o răsuflătoarc, '

Pe de cătră lună,

C'o gaură bună,

Pe de cătră stele 

Mii de găurele;

Cu ciobote în picioare 

De-i erau tălpile goale;

Şi pe cap purtă işlic 

Ce n’aveâ păr nici un pic.

Şi ’ndată cum s'a gătit 

Spre Ţigani mi s’a pomit.

•

Ţiganii cum îl văzură 

Cu toţii hiătăni făcură;

Dup’aceea s’au isculat 

Şi pe loc i-au aşezat 

Scăunaşul de sub foi,

Pus pe-o cergă de gunoi,

Ca să se mai odihnească,

Pc-un Ţigan să prohodească 

Şi să-I ducă la icoane,

C’a murit bietul de foame.

I ♦

Văzând Standul paraleu 

Cel mai mare arhircu,

Că fiii-1 iubesc mereu,

S’a aşezat pe ilcu.

Ca să-l erte Dumnezeu.

Ţiganii c/ui(1 jni-I vedea 

Sus pe Ilcu cum şedeâ,

Vai amar se bucura 

Şi din gură toţi striga:

„Standul nostru paraleu,

Cel mai mare arhircu,

Noi aicea tc-am chcmat

Sii ne dai popii 'nvăţat,

Ce cu dor l-am aşteptat!" — 

Atunci Standul paraleu,

Cel mai marc arhircu,

Vorba când li-o auzi 

In picioare sus sări

moarte numai ca printre tirechilc acului. 

Mitrana ascultă tremurând şi îngălbenin- 

du-sc Ia fiecare povestire.

Din întâmplare Mihu ieşi după masă, 

împreună cu Ploscan, spre a merge la un 

negustor prieten lor, dela care trebuia să 

afle despre întrarea în ţară a mai multor 

negustori venind din Ţara Ungurească. Se 

întoarse singur Ia gazdă, căci Ploscan avea 

de descurcat nişte socoteli destul de lungi 

cu acelaş negustor. Inoptase de vre-o două 

ciasuri, < erul era întunecat şi năduşala 

măre. In depărtare se vedeau fulgere şi se 

auzeau tunete. Căldura în odaie fiind nesu

ferită, "Mihu îeşî în grădină şi începu să-i 

colindeze cărările, pierdut în gânduri şi cu 

chipul Ilenei înaintea ochilor. Deodată, în 

tufişul pe lângă care trecea, auzî răsifnând 

o sărutare. Oprindu-se mirat, auzî şoapte 

şi o nouă sărutare, mai răsunătoare decât 

cea de întâi. Tocmai atunce un fulger mai 

puternic decât celelalte lumina cerul şi, 

printre crengi, Mihu putu să vadă în chip 

foarte lămurit, pe Pârvu, stând pe o la-
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Şi peste Ţ igani privi 

Şi văzând pe unu l 'nal*j 

Negru şi cant sprâncenat,. 

Pe acesta l-a chemat 

Şi aşa I-a întrebat: 

— „Ştii carte,

Cumnate ?'r —

Ţiganul cel >halt,

Negru sprâncenat 

La Stanciu cu drag priviâ 

Şi aşa îi răspundea :

— „Eu am învăţat la carte

A mă scărpina pe spate !"  —

— „Spune-mi, cum se scrie 

La Arhierie?" —

— „Stance paraleu,

Mare arhireu,

Scriu la tine,

Vai de mine,

Gândul muştii,

Laba gâştii 

Când vei vedea 

Scrisorica mea,

Să fugi dc ea 

Cât vei resputeâ,

Şi te rog 

Pe noroc,

Să vii Joi 

Pă»' Ia noi 

Să ’mpăriim foame amândoi!-'' —

St.iriciul cum mi-I atm'â,

Pc Ţigani ii întrebă:

— „Vreţi pe acesta să-l aveţi, 

C.i-i popa foarte isteţ?" —

„Numai ni-1 blagosloveşte 

Şi ’utru pripa ni-1 sfinţeşte!“ - 

Atunci Standul îl chemă 

Şi ’utru popă-I însemnă,

Şi cum l-a însemnat 

Nume i-a şi dat:

/’.îrmfo M.iitfjul 

Din j-i> dela l ia n tu l !

Anim M.niţyul paraleu 

Stibnrhiercu

Toţi Ţiganii a strigat,

Dc spovatlă i-a ‘utrebat.

Dar Ţiganii se uită 

Şi aşa îi răspundea:

— „Noi spovadă n ’am avut 

Acum dc un vcac trecut. —

Iară popa le ziccă

Dc pc ileu cum şedeâ:

— „Pastile au să sosească,

viţa şi slringlnd in braţe pc Mitrana carc 

şedeh lângă el.

Mihu rămase uimit. Era vederat pen

tru dânsul că Pârvu, folosindu-se dc trecc- 

rea carc ştiuse s’o cucerească pe lângă 

Ploscan şi de rătăcirea fetei, eră pe calc 

să necinstească casa gazdei lor. Firea cin

stită a lui .Mihu fu cuprinsă dc scârbă şi 

de mânie. Nu-i era iertat să îngăduie să

vârşirea unei fapte atât dc mişeleşti. Era 

cât pe ce să intre in tufiş şi să zică Iui 

Pârvu, in faţa fetei, ce gândeşte despre 

purtarea Iui când, despre casă, se auzi gla

sul Iui Ploscan. carc striga pe o slugă.

— Vai! Tata! zise Mitrana şi, scăpând 

clin braţele Iui Pârvu, se îndreptă cu fuga 

spre casă, ieşind din tufiş prin partea o- 

pusă ce-ei în care se afla Mihu. Acesta 

rămase o ciipală în nedumerire dacă tre

buie sau nu să se arate lui Pârvu, apoi 

aducându-şi aminte că Părintele Isaia avea 

să sosească a doua zi, înainte de vremea 

mesei, se hotărî să nu facă nimic până ce 

nu-i va fi luat sfatul. Se depărtă deci şi 

el spre casă îndată ce se auzi un tunet pu-

Cu toţii să se gătească 

Şi să se spovedească 1“ 

Ţiganii când 1-auzira 

Din gură şi hârăiră:

— „Sfinte apostole, 

Mare prorocule, 

Tatăl slăninei,

Duhul unturei,

Nu ne duce Doamne 

Unde este foame,

Ci *n calea cu picioroage, 

Ca şi pe noi să ne roage; 

C ’ai tăi vor fi muşchii, 

Muşchii şi rărunchii, 

Talarişcă,

Pişcă,

Ucinaşcă

Taşcă,

Cheredeu bucata 

Şi verzele gata!“ 

Mangul paraleu, 

Subarhiereu,

Dupăce i-a ascultat 

Şi i-a binecuvântat,

De giubea s’a deshrăcat,

- Şi când noapte se făcea,

EI de Paşti se apucă 

Şi-aşa Ie gătiâ:

Cu lapte de Ieuştcnn,

Cu untură dc cloţan,

Cu oţăt bun dc un an,

Şi earbii de-,inisfiirată,

Dc carc fivnca-t bogaţii,

Ce-i zic Ţiganii sultan,

Pe la noi numită hrean.

Şi cum Ie gat),

Aii le şi ’ndtilri 

Cu boabe de mătrăgună,

Să le fie voie bunii.

Şi când Pastile sosiâ,

Popa clopotul trăgea,

Toţi Ţiganii se strângea 

La biserică vcniâ 

Cu femei, tu mici, cu mari, 

Cu şefrari şi lingurari,

Şi ’n biserică intră,

La un Ioc se grămădiâ,

Şi amarnic mai cântă 

Fraţii lor cci frumuşei,

Toţi ca nişte gratigurci, 

îmbrăcaţi în catifea*)

Pielea de li se vedea, 

îmbrăcaţi şi ’mpodobiţi 

Cu papuci galbeni desculţi!

*) Imrţon.

tcrnic şi prelungit carc acopcri zgomotul 

paşilor Iui.

Călătorii sosirii a doua zi, Ia ciasul ho- 

tărît, voioşi şi bine dispuşi căci se încre

dinţase că trcbile lor mergeau de minune: 

toti knejii şi ţăranii cu care vorbise, bine 

pregătiţi dc Toma Alimoş, erau cu totul 

câştigaţi scopurilor lor şi gata să urmeze 

în luptă steagul bătrânului Vocvod. Atât 

călugărul cât şi Stroici aduceau laudele 

cele mai mari poporului bârlădean pe carc 

îl găseau mai vioiu, mai ager la minte, mai 

uşor de însufleţit decât locuitorii părţii 

dintre Şiret şi munţi. La auzul acestor 

laude, Toma Alimoş clătină din rap, râ

zând şi răspundea:

— Da, ei se însufleţesc mai răpede, 

dar această însufleţire piere, în schimb 

mai curând decât Ia Moldoveni. Am dus 

la războiu oşteni din Moldova şi oşteni din 

Bârlad ; mai mult foc au ai noştri, mai nă

prasnici sunt ei la năvala cea dintâi, nici 

odată nu măsoară mărimea primejdiei ce 

au de gând s’o înfrunte, dar dacă acea din

tâi năvală este răspinsă, nu arată, in faţa |

In lăuntru au intrat ' ; ‘

jŞi la ciubăr is’au uitat ; ■ 

Foarte m ult is’au bucurat | : i 

Văzând ei atâta PascX : <

Dela curtea ţigănească,

Dară popa ista ; !

.Şi mereu Slujii"

Şi aşa zicea:

— „Paştile să se sfinţească,

Bine ca să ne priiească,

Inima ca să ne crească!

O  sfetos chir Pască,

Să fie ca iască 1 

Oţetos chiri,

Herenos chiri,

Mătrăgună chiri,

Veselos chiri 

Şi crepos chiri l"  —

Pasca dupăce o sfin ţir i 

! De mâncat se grăbirăj 

,Şi ei Pasca cum gusta 

De-odat’ din dinţi scrâşniâf,

Din ochişori lăcrăma,

Pe tnipşor asudă,

Dela pământ sus săriâ 

.Şi deodată se trântiă 

Şi nimic nu mai zicea!

Ţiganii ce nu mâncară 

Tare rău se mâniară,

Ciubărul a i Paşti luară 

In cap popii I ’aruncară 

Şi din gură cuvântară:

— „Mangul nostru paraleu,

Dare-ar dracii ’n capul tău 

Troscot dela munte,

Sară-ţi ochii tăi din frunte,

Să-’ţi rămână scăfârlia

Să se ouă ciocârlia,

Să se ouă 

Ouă nouă.

Şi să crepi tu drept în două!

Noi şi-a noastră seminţie 

Ne lăsăm de-a ta popic 

Şi nc-om duce nc-om rugă 

Pc la popii a ltora!" —

De când Alangul ccl slăvit 

De popie fu lipsit,

Ţiganii s’au apucat 

Biserica de şi-au mâncat.

Faraon cum lc-a vestit,

Istoria s’a împlinit.

Culeasă de Sirnion FI. 'Marian.

neizbândei, stăruinţa şi îndârjirea M oldo

venilor. Numai Codrenii sunt, ca îndrăz

neală, mai presus decât toţi.

Părintele Isaia şi cu Voevodul auziră 

cu mare bucurie că Pârvu era înzestrat a- 

cuma cu toate cele trebuitoare spre a se 

putea arătă Bârlădenilor cu întreaga po

doaba cuvenită solului Iui Basarab.

Se hotărî ca el să înceapă să se p u n i 

în legătură cu fruntaşii Bârladului în ziua 

următoare, văzând mai întâîu pe Târziul 

şi pe şoltuz. Apoi, seara, urmă să poftea

scă Ia o întrunire, Ia Ploscan, pe knejii a- 

flători în oraş, pe preoţii de samă, frun

tea negustorimii şi meseriaşii cei mai cu 

vază. Se mai hotărî că, spre a lămuri fap

tul că oraşul fusese, vreme de atâtea zile, 

ţinut în desăvârşită neştiinţă despre sosi

rea Iui, să se povestească curatul adevăr, 

adecă prădarea lui Pârvu de cătră Tătari 

şi trebuinţa neapărată, în care se găsise de 

a se închipui cu haine, arme şi cai.

(Y* urtnk).



Nr. 16
FOAIA POPORULUI

P*'. 9

pentru blăstSmHt c«!or douăsprezece 
neameri Jidoveşti.

Neamul Iui R uv in . Au bătut pe Isus 

Christos în grădina Ghetsimani. Pe ace

ştia i-a blăstămat Dumnezeu, ca până la 

sfârşitul veacurilor să stifere de aceste pe

depse: că de orice lemne sau buruieni s’or 

atinge, să se usuce desăvârşit. Tot ce vor 

sădi sau semăna, să nu rodească niciodată; 

iară dupăce vor muri, pe mormintele lor 

să nu crească nici o floare sau alte ierburi.

Neamul Iui S im ion . Au pironit pe 

Isus pe cruce şi l-au încununat cu cunună 

de spini. Din aceasta pricină au tot anul 

dureri mari de cap ; apoi uscăciune mânilor 

şi picioarelor.

Neamul Iui Dan. Sunt pedepsiţi cu 

sudori mari de sânge, care se scurge în tot 

anul din ei în picături, pentrucă au strigat: 

„sângele Iui asupra noastră şi asupra prun

cilor noştri". Alai au ei o împuţiciune a 

trupului lor atât de mare, încât ar muri, 

dacă nu s’ar unge odată pe an cu sânge 

dc creştin.

Neamul Iui Gad. Aceştia au împletit 

cunună lui Isus Christos din trei ramuri de 

spin şi i-au pus-o pe cap, apăsându-o, că 

i-au intrat ţepile până la creeri. Acestora 

le ies în tot anul buboaie mari în cap, carc 

sparg şi sângele li se scurge pe păr şi pe 

barbă.

Neamul Iui Asir. Au dat lui Isus 

Christos palme pestc'faţă. Pentru nelegiui

rea lor s’au pedepsit ea să aibă mâna 

dreapta dc o palmă mai scurtă decât cea 

stângă, iar obrajii feţii lor să fie moliorîţi.

Neamul Iui Iosif. Au făcut piroanele, 

cu cari a fost pironit Isus Christos. O  fe

meie din acest neam a sfătuit, ca să ,1111 facă 

piroanele ascuţite, ci mai ncascuţite, ca 

mai mari dureri să îndure Isus Christos, 

când i se vor înfige în tălpile picioarelor 

şi in palmi. Pogorîtorii neamului accstuia 

au fost pedepsiţi, ca să le iasă viermi în 

gură şi buhe puturoase cu viermi pe trup.

Neamul Iui Zavulon, carc .1 aruncat 

sorţi pe cămaşa lui Isus. Aceştia au boală, 

că li sc roşeşte faţa lor de sânge şi tre

buie să verse, căci dc nu vor vărsa, mor, 

iar.*» unora li sc umple tot trupul de lepră.

Neamul Iui N aftu lim . Au închis pc 

pruncii lor in coteţc şi i-au învăţat să 

guiţe ca porcii, când va trccc Isus pe acolo. 

Iară Isus trccând, ci l-au ispitit zicând; 

Dacă eşti tu cu adevărat fiul lui Dumne

zeu, spune nouă cinc sunt aceia, cari guiţă 

într’acca închisoare? Iară Isus grăi: Ace

ştia sunt pruncii voştri. Ovreii, spre batjo

cură, strigară iarăşi: Alinţi Isuse, că ace

ştia sunt porcii noştri. Atunci Isus răspun

zând a zis: Să fie deci, după cum ziccţi.

Şi îndată toţi pruncii cei închişi s’au făcut 

poţei. Şi de-atunci trupul lor arc miros ' 

greu de porc.

Neamul Iui Isahar. Au legat pe Isus 

de stâlp şi l-au chinuit. Acestora li se um

ple trupul de răni puturoase primăvara.

Neamul Iui V en iam in . Au adăpat pe 

Isus pe cruce cu oţăt şi cu fiere. Aceştia 

sunt pedepsiţi cu o sete nepotolită şi au 

gura lor atât de uscată, încât adeseori nu 

pot să înghită nici mâncarea, nici beutura.

Ei caută pururea spre pământ neputând să 

privească cerul.

Neamul lu i Iuda, din care se trage 

Iuda Iscarioteanul, care a vândut pe Dom

nul. Urmaşii acestui neam pier în spânzu

rători sau de alte morţi urîte şi ruşinoase.

N eam ul Iu i Levi. Din neamul ace

sta au fost ceice au lovit peste faţă şi au 

scuipat pe Isus Christos. Ei nu pot să 

scuipe scuipatul lor, ci le cad balele pe 

barbă sau pe veşmintele lor; iară gura lor 

nu o pot închide.

Din o carte veche de 120 de ani.

Din lumea copiilor.
Avem casă cu ferestri 

Bogăţii împărăteşti,

Şi un ocol verde frumos 

Pe o foaie lată de boz.

Avem în casă copii 

împrejur m ulte moşii,

Seara după asfinţit 

Porţile mari se deschid,

Intră turmele de miei 

Şi cârdul de bobocei,

Apoi vitele de soi,

Carăle cu patru boi,

Boi cu arip i roşioare 

Ce sboară din floare ’n floare. 

Brotacul e păz ito r ...

Vine vânt aduce nor 

Curge ploaie cu şiroaie 

Duce şi casă şi foaie.

Maria Cun(an.

procesul şi sentinţa de moarte 
a lui 3 sus Christos.

Alântuitorul lum ii. Domnul nostru Isus 

Christos, a fost judecat la moarte în zilele 

lui Pilat din Pont (numele adevărat a fost 

Pontius Pilatus), care cin guvernatorul ro

man al Iudeei pe timpul împăratului roman 

Tibcriu.

Pc când kc afla  patriarh al Constanti- 

nopolei Irimic, la .iutii 1:>S0, s’a găsit sen

tinţa (hotărîrea) de moarte d.ită «le Pilat 

în oraşul Acvilcia (in Italia). Eră într’o 

cutie de fer, în care eră altă cutie de mar

moră şi amândouă îngropate într’o peatră 

lucrată foarte frumos. Sentinţa eră scrisă 

în limba cvreească pc pergament (piele) şi 

glăsueşte astfe l:

„Anul al şcptespremelca al Ini Ti

bcriu Cezarul, (împăratul Romanilor, dom

nitor nebiruit, după Olimpiade*) a o şutii 

douăzccişiuna, iară după împărţirea Evrei

lor 4173 de ani şi dela întemeierea împă

răţiei Romanilor 73 ani şi slobozirea ro

biei Vavilonului SO, iară dela stricarea sfin

tei împărăţii 07, sub cotizulii Romanilor 

Lucius Piso, Parcus Pausinius şi proconzu- 

lul Valerius Palistera Iliricul, obştescul o- 

cârmuitor al cetăţilor Iudeilor Quintus Fla- 

vius, pe vremea ocârmuirii Ierusalimului de 

mai marele Pilat, îngrijitor al Galileei de 

jos Irod Antipater, întâiul la arhierat, Ana 

şi Caiafa, A linat şi Alanlin, mai mari ai bi

sericii, Rampan, Amamel, Ghiioctino suta- 

şul (căpitanul), consul al Romanilor şi al 

cetăţii Ierusalimului Cornelii;- Suplema, 

Sextus Potnpilius Rufus, în Alarte 25.

„Eu Pontius Pilatus, guvernator din 

partea împărăţiei Romanilor, în reşedinţa 

principatului, judec şi hotărăsc la moarte 

pe Isus, ce se numeşte de popor Christos 

Nazarineanul, după patrie Galilean, om po

trivnic legii Iui Aloise şi măririi împăra

tului Tiberiu Cesarul, pentru care orând- 

esc şi hotărăsc, ca moartea lui să fie pe

*) Evreii cei vechi aveau tot la 4 ani a-

dunârt mari la 01imp:a. Timpul de patru ani 

îl numeau O lim p iadă  şi după olimpiade numă

rau şi anii.

cruce, însă cu cuie, după obiceiul vinovaţi- 

lor, pentrucă adunându-se cu mulţime de 

oameni bogaţi şi săraci, nu a încetat a tur

bura toata ludeia, făcându-se pe sine fiu al 

lui Dumnezeu şi împărat lui Israil, prici

nuind stricare Ierusalimului şi sfintei bi

serici, tăgăduind frica Cesarului şi îndrăs- 

nind încă a întrâ cu vlăstări şi triumfuri*) 

cu parte din norod ca un rege al cetăţii 

Ierusalimului în biserica cea sfântă, de 

unde poruncim întâiului nostru sutaş Quin

tus Cornelius, ca să-I ducă în Ierusalim le

gat, bătându-1 şi îmbrăcat cu profiră, cu cu

nună de spini pe cap şi ducând crucea pe 

umere, ca să fie pildă tuturor făcătorilor de 

rele; cu care voim a pune şi doi tâlhari uci- 

gaşi, pe care scoţându-i pe poarta Gapa- 

rola, ce acum se zice Antoniana, să ducă 

pe acest Christos la muntele înrăutăţiţilor 

anume Calvar, unde răstignindu-1 cu tru

pul pe cruce în obşteasca priveală a tutu

ror, să 'se scrie titula deasupra crucii 

în trei limbi greceşte, latineşte şi evre- 

eşte. Deci poruncim, ca nici unul din 

orice rang 'să nu îndrăznească a împe- 

decâ acest fel de osândă hotărîtă de mine.

„Alartorii hotărîrii noastre sunt:

Din conzulii şi judecătorii Evreilor: Ram

pan, Alantani, Bcnearsoli.

Din Farisei: Barbau, Simion, Bonal.

Din partea împărăţiei: Lucius Se.xtilius, 

Alastcmplus.

Dintre judecătorii seminţei Iui Israil: Ra

tam, Daniel, Rampinil, luaon, Binican, 

Iutavel, Periculam.

Din partea arhiereilor: Pampan, Iuda, Bon- 

casoli.

Legiuitorul obşteştei aduuiiri pentru gre- 

" şe ii: lU tnn.

Proverbe turceşti.

Limba fără onr.e, unsele 5 fă râmă. 

O.tspele nu mănâncă ce gândeşte, ci 

cc găseşte.

Dc 11’ai treabă, fă-te martor.

In măseaua, carc te doare, loveşte lim

ba mai des.

Cap fără griji crcştc numai în bosta

nii rie.

Sfaturi pentru viaţă.

Cc poţi face astăzi, nu lăsă pe mâne, 

pentrucă Sfânta Scriptură zice: Nu ştim azi 

ceeace aduce ziua dc mfine.

Cu cc poţi face ringfur nu însărcina 

pc alţii. •

Nu te fndenmâ sa cumperi hieruri dc 

prisos, pentrucă ar fi cftine, căci n ’o să ai 

cu cc cumpăra aceea ce-ţi trebuie.
m

Limba taie une-ori copţii.

Dacă amicul tăa e miere, nu-I mânca 

tot. *

Cârmad pot să fie cât de mulţi, dacă 

nu sunt păţiţi se restoamă barca.
♦

Peste vorbele, care nu ţi-au eşit din 

gură, eşti stăpân; vorbele pe cari le-ai ro

stit, te stăpânesc ele pe tăie.

Când îrnbătrâneşt® sfătuitorul, întine

reşte sfatul. .

*) L *  Flor i i .
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9 nx>ierea Domnului
dorim să aducă bucurie şi feri

cire : tuturor colaboratorilor, ce

titorilor şi sprijinitorilor „Foii 

Poporului". — In speranţa unui 

viitor mai bun pentru neamul 

românesc, Vă întâmpinăm cu 

creştinescul salut: Christos a 

în v ia t!

Lucraţi ia întărirea neam ulu i
sp rijin ind  în tre p r inde r ile  

rom âneşti de tot felu l.

Sub acest titlu publicăm, Ia inseratele 

foii, un număr mai mare de diferite firme 

româneşti din Sibiiu. Sunt numele acelor 

cetăţeni ai oraşului nostru, cari prin munca 

lor, sunt chemaţi a ajuta şi ei la ridicarea 

industriei şi a comcrciului Ia poporul ro

mânesc.

Dar ci nu pot să înainteze, decât bucu- 

râitdu-se dc sprijinul tuturor Românilor 

din Sibiiu şi împrejurime. Şi fiindcă am 

auzit tic multcori oameni de-ai noştri, cari 

nu ştiu unde să sc adreseze, când au tre

buinţă dc ceva, — am cre/ut că publicarea 

unui număr de firme româneşti din Siluiţi 

va fi spic folosul tmuror.

De n a - M  :ic îndrep tăm  .M ir a  pub licu l 

nostru ro;n cu t it/a tc a . ca atunci, când  

voe-'-* a ctîi'5-v.ra sau coi»iami.‘i ceva, sa sc 

adrc-c/.c la una dintre aceste firm e . Aci 

sunt it isc .h i.’ ţ i : comercianţi, cro itori, mă- 

sari, pantofari, m ăcelari etc. etc.

E dc datorinţa noastră a ne sp r ijin i j 

unii pc a lţii, fiindcă num a i aşa pu tem  ina- 

irit.'!.

livccni in ■ -i cu vederea a am in ti, 

că meseriaşul şi com erciantu l rom ân  tre 

buie să t»c M răd u c r  ră a executa şi lifera  

lucru Imn, iar da.'ă nu .na i e cu p u tin ţă  să 

iu l fie n a i  r .m n n  ca la s tră in i.-  cccace şi 

pot mai toţi S ib ie iiii no rtr i.

Dar tnt<'li;:iîiia ţi ţăranii noştri incă 

sunt datori cerceta întâi pe Români şi a 

procura dela ci cele de lipsă. Ba, din cât 

se poate, e potrivit a fi şi cu ceva îngădu

inţă şi bunăvoinţă faţă dc ccice işi dau si

linţa a mulţumi ori ce cerere. Pcntrucă, — 

o spunem verile — sunt şi de aceia, cari 

dela umil dc-ai noştri pretinde de multcori 

mai mult ca dela un străin. Iar alţii, tot 

cc au pe c. iau în casă, cumpără dela 

străini. Şi cu toate acestea, dacă ai în

drăzni să-i spui, că el nu-i Român bun — 

sau „naţionalist", ori nun vreţi să-i zi

ceţi — {e-ar dujmăni pentru totdeauna___

Nu intrăm însă in amănunte, ci din 

nou apelăm Ia publicul românesc — fie 

domni, fie ţărani, — ca să sprijinească în- 

tâiu pe-ai noştri. Să ţinem cont de ideia 

naţională dela început până la sfârşit. Să 

ne dăm seama mai bine de viaţa grea, ce 

ne apasă pe toţi.

i>ă se uite fiecare în jur de sine şi să 

se întrebe: Oare eu ce cumpăr dela Ro

mânii noştri? Oare între cele 100 de fir

me nu voiu afla aproape tot, de ceeace am 

lipsă la casă? Ia să probez! Şi fiindcă mă 

ţin de „Român naţionalist" — ceeace ne 

ţinem cu toţii — voiu fi şi eu cu putină 

bunăvoinţa faţă de vr’unul mai slăbuţ din

tre ai noştri, fiindcă atunci el desigur se

va sili tot mai mult, ca să înainteze. Ba 

îmi voiu lua şi eu de datorinţa a da banul 

meu tot la un Român, deoarece dela Român 

Fam şi primit. Doar întreagă inteliginta 

noastră — dela oraşe şi sate suntem nu

mai în posturi susţinute de Români. Iar 

ţăranii noştri tot asemenea nu câştigă banii 

lor dela străini. Deci e greşit a luâ dela 

ai tăi şi-a da Ia străin. —

Pentru înmulţirea clasei de mijloc, în

deosebi la noi în Sibiiu, se depune o muncă 

uriaşe. 'Datorinţa noastră, a tuturor, este 

acum a şi sprijini pe ceice se străduesc în 

aceasta privinţă. (Prin aceasta contribuim 

Ia fericirea acelora, cari s’au dedicat mese

riei şi comerciului, — iar conducătorul lor, 

dl Tordăşianu, care a alergat mult şi pen

tru publicarea acestei liste, îşi află măcar 

o mângâiere Sufletească . ..

Lucrând astfel, contribuim cu japia Ia 

întărirea neamului...

O  nouă fundaţiune culturală. Ave

rea română după soţii Dumiirn loan Pasca 

şi soţia Marfa născută Spuderca din Bra

şov, în suma de nouăzeci mii dc coroane 

a rămas întreagă în administrarea biscri- 

cei române din Braşov-Sclieiu cu hotărirea 

testamentului, ca din ca (sunt şi casc) să 

se îiitiinţczc un orfelinat pentru copiii de 

şcoală lipsiţi de părinţi.

Iii veci pomenirea binefăcătorilor Du

mitru si Ataria !

Un nou dar al dlui Vasilc Strocscu.

noastră a primit acum dc cu

rând dela acest mare binefăcător al nea

mului nostru suma de cirrrixprczccr mii dc 

coroane pentru a cumpăra cărţi potrivite 

pentru popor si a înfiinţa în fiecare sat ro

manesc cate o bibliotecă poporală.

Reuniune dc gimnnstică şi de excur- 

siuni (călătorii) e vorba să se înfiinţeze 

şi la Românii din Sibiiu. In sropul acesta 

s’au alcătuit stabilele şi s’a ales o comi- 

situic, carc să mijlocească inlărirea lor din 

partea ministrului de interne.

Faptă frumoasă. Alcmbrii Insoţirci 

de credit Raiiieiscn din Ari lin au votat, 

în adunarea generală (tiuită la 20 Aprilie 

u. 1<)13, - din venitul ana t al anului 1012 

300 coroane pentru biserica din loc, iar 200 

coroane pentru şcoală. Aceşti bani s’au dat 

din fetidul de binefarere ai însoţirii, cecacc 

le sctvcşte spre cinate vrednicilor membri.

Pentru flota naţională. O  doamnă 

din România, care nu vrea să-şi spună nu

mele, a dăruit pentru flota naţionala b iju 

terii (scumpeturile de aur şi petri scumpe) 

iu valoare tic 2120 dc Iei. In scrisoare spu

ne, că bărbatul ei a dăruit o sumă fru

moasă pentru acclaş scop, dar şi ea vrea 

să dea ceva, ca să fie şi dc pildă pentru 

altele.

C riza financiară. Banca Angliei din 

Londra a hotărît să scadă dobânda (intere

sele) dela 5 Ia 4 şi jumătate Ia sută. A- 

ccasta insemneaza, ca se apropie pacea şi 

neliniştea pe pieţele de bani încetează. P il

da băncii engleze va fi în curând urmată 

de banca Germaniei şi a Austro-Ungariei 

Prin urmare banii vor începe să se efti- 

nească şi lumea, care are lipsă de ei, va 

putea răsuflă. E o veste bună de Pasţ’i cu 

toatecă îndreptarea nu se va face numai 
decât.

, CU,Î,IemU!' de Pă m â n i  s’a s im ţit în 
Lugoj (B ana t), ţinând 6 - 8  secunde. M ai 

m u lţi locuitori înspăim ântaţi au fu g it  din  

casa. Pagube nu s’au întâm plat.

Un atentat în  camera R om ân ie i.

Vineria trecută un Român macedonean a 

tras un foc de revolver asupra băncii m in i

steriale din cameră. Atentatorul e un stu

dent român dela universitatea din Constan- 

tinopole cu numele Năstase Hâciu. El a 

fost arestat numai decât. S’a constatat în

să, că revolverul era încărcat numai c*u car

tuşe pline cu ceară, aşa că n ’a fost vorba 

de o încercare de omor. Hâciu, foarte 

amărît de ştirile rele, ce le primiâ mereu 

din Aîacedonia, unde Românii sufere gro

zav din cauza Grecilor, a vrut să atragă a- 

tenţia camerei române asupra celorce se 

întâmplă acolo. Adevărat, că mijlocul ales 

a fost — macedonean. El n ’a fost arestat, 

ci trimis înapoi la Constantinopol.

„B ib lio teca poporală a A soc ia tiun ii“ .

Ne aflăm în preajma sărbătorilor învierii 

Domnului Cliristos şi e dureros, că nici pâ

nă acum, nu ni s’au retrimis toate listele 

pentru înscrierea de membri ajutători la 

„Asociaţiune".

Zilnic auzim plângeri, că poporul no

stru e înapoiat în cultură, că nu c organizat 

economiceştc etc. „Asociaţiunea" a făcut 

tot ce ia stat în putinţă, ca să împrăştie 

întunerccul şi să reverse lumină. Pentru 

ajungerea scopului, a apelat Ia bunăvoinţa 

şi sprijinul fruntaşilor, cari trăesc în nem ij

locita apropiere a sătenilor uoşţri şi dela 

cari, în cea mai mare parte atârnă deştep

tarea şi luminarea săteanului român.

Cu bucurie vedem, că unii şi-au îm 

plinit datorinţa peste aşteptare. Din co

mune mici cu câte 400 -000 locuitori, ni 

s’au trimis liste cu câte 10 -S0 de membri 

ajutători. Dovadă, că nu sărăcia şi neprice

perea e pricina, că nu se înscriu membrii 

la „Asociaţiune", ci mai mult lipsa dc in

teres dc care în mare parte suntem stăpâ

niţi noi Românii.

Ne caile greu, când vedem, că din co

mune fruntaşe, abia dacă ni sc trimit câtc 

3—4 membri şi din cele mai multe, nu nc-a 

sosit încă nici un răspuns.

De aici, din centru, nu se poate facc 

totul. Pentru ajungerea scopului pe care

ii urmărim, se cere binevoitorul sprijin al 

fruntaşilor conducători dela sate. In inte

resul poporului nostru, apelăm dcci dc nou 

la bunăvoinţa şi sprijinul Domnilor preoţi 

şi învăţători, precum şi la al celorlalţi frun

taşi, şi îi rugăm, ca acum, cu ocasiuuea 

sfintelor sărbători ale învierii Dlui C liri

stos, să caute a lumină poporul despre în

semnătatea bibliotecci poporale a „Asocia- 

ţiun ii" şi să grăbească cu înscrierea de 

membri ajutători, (rimiţându-nc apoi, a i 

posibila grăbire, listele cu membri înscrişi, 

ca astfel să nu mai întârziem cu expedarea 

cărţilor. Este în interesul nostru al hituror, 

ca să ne facem fiecare datorinţa, sprijinind 

frumoasele şi măreţele năzuinţe ale „Aso- 

ciaţiunii", prin cari conlucrăm la deştep

tarea şi înaintarea poporului din care fa

cem parte şi pentru care, datorinţa avem 

să muncim. — Administraţia bibliotecii po
porale a „Asociaţiunii“.

Luptă în tre  Sârb i şi M agh iari. Bi

ruinţele sârbeşti din Peninzula-Balcanică au 

înflăcărat şi pe Sârbii din Ungaria, şi cu 

drept. Aceştia încep să-şi arete tot mai 

mult nemulţumirea, ba chiar ura faţă de 

Maghiari, ai căror conducători asupresc na

ţionalităţile nemaghiare. In comuna Sas- 

halombata (din Ungaria) nişte ţărani sârbi 

au atacat opt muncitori maghiari şi i-au 

bătut rău. Doi dintre bătuţi au fost duşi 

Ia spital.
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Din despărţăm intele  A sociaţiunii. |

întrunirea culturală a despărţământului No- j 
crich, din opidul acesta, aranjată în ziua 

Buneivestiri, a avut — după cum ni-se scrie

__ o reuşită desăvârşită. A participat un

public numeros, intelectuali şi popor din 

comunele dinprejur. Conferenţiarul Aso

ciaţiunii, dl Aurel Cosciuc, a vorbit timp 

dje 3 ceasuri despre legumărit, cultura fâ- 

naţului şi despre gunoiul- artificial. A fost 

ascultat cu mare atenţiune. Cei prezenţi 

au pus mai multe întrebări conferenţiaru

lui, care le răspundea amănunţit. Dl Co

sciuc a vorbit poporal, frumos, lămurit şi 

atrăgător. Unul din cei prezenţi.

O reform ă (sch im bare) Ia facerea 

încă lţăm in te i. In muzeul industrial teh

nologic din Budapesta se fac încercări cu 

un nou mod de-a face ghetele şi o altă în- 

încălţăminte. E vorba de-a nu mai coase 

sau bate cu cuie talpa pe ghete, ci de-a o 

lipi cu un cleiu anume numit ago.

Bună răsp lată ! In comuna Ciuciiici 

(Banat) a fost, nu de mult, alegerea pre

şedintelui comitetului parohial. Pană acum 

oră unu Ion IJipădat. Dar acesta lâpădân- 

(tu-gc de neamul românesc şi dându-se la 

alegerea din Sasca de partea renegatului 

Korkân, Românii l-au alungat de graba 

din postul de încredere alegând în locul 

lui [ic naţionalistul vrednic Constantin 

Alo sgoarâ.
Peste gard cu buruienile!

Cei trei vulcani ita lien i pe muncă.

D upă ştiri venite din Italia, cei trei vulcani 

(munţi, cari varsă foc) ai Italiei, anume 

Vezuvul, Eina şi Stromboli varsă acum toţi 

deodată foc. Lucrul acesta nu s’a mai în

tâmplat până acuma, căci când lucra Vezu- 

vu 1, erau liniştiţi Stromboli şi Etna (aceşti 

doi vulcani pc inzula Sicilia), şi întors.

De-nle tim pulu i. După cum am spus 

şi în numărul trecut, acum 2 săptămâni s’a 

deslănţuit asupra Europei apusene şi de 

mijloc mai ales nişte viscole mari cu ză

padă. In Pesta a nins trei zile, ninsori şi 

ger au fost aproape în ţara întreagă. In 

Serbia viscolul a. făcut pagube uriaşe. A- 

tât in Serbia, cât şi în unele părţi ale Un

gariei n ’au mai putut umbla nici trenurile. 

Astfel de viscole, pe vremea aceasta, nu 

s’au mai pomenit la noi din anul 1S50.

O  bom bă în  cărbunii unei locom o

tive. In Oradea-mare, un lucrător punea m

o lopată cărbuni de peatră pc locomotiva 

unui tren accelerat. Intre cărbuni văzu un 

tub (o ţeve ca o cartuşe), pe care îl luă in 

mână şi voi să-l cureţe. Dar tubul explodă 

cu o detunătură mare şi bietului lucrător 

îi fură smulse amândouă braţele. In tub 

eră o materie explozivă. Acum se cerce

tează, cine a putut pune bomba între căr

buni. Dc nu o găsiâ lucrătorul şi bomba ar 

fi ajuns în maşină, ar fi explodat acolo a- 

runcând trenul în aier.

P rim e jd ia  treascurilor. Obiceiul de-a 

împuşcă cu treascul e împreunat cu mare 

primejdii. Aceasta s’a dovedii acum de cu

rând într’un sat din Germania. Se făcea 

instalarea preotului celui nou, pe care cei 

din sat credeau, că trebuie să-l primească 

cu împuşcături de treascuri. O  mulţime de 

copii de şcoală priviau la celce slobozia 

treascurile. Din nenorocire, un fitil aprins 

căzu în cutia cu praful de puşcă, acesta 

explodă şi răni mai mulţi copii, dintre cari 

şase au murit. O  biată mamă a inebunit, 

când şi-a văzut copilul mort.

)

Serbarea pom ilo r şi a paserilor din 

Veştem, a adus între altele pe sama „le

gatului Victor Petrişor pentru ajutorarea 

copiilor din Veştem, aplicaţi la meserii, al 

„Fondului Episcopul Nicolae Popea pentru 

masa învăţăceilor meseriaşi“ , suma de cor. 

29.10, dăruită precum urmează: directorul 

şcolar Teodor Stoia şi soţia sa Rozalia, în

văţătoare, 5 cor.; familia notarului Aureliu 

Moga, 3 cor.; Dr. Traian Petraşcu, medic 

în Tălmaciu, 6 cor.; Iorga Milea, primar 

şi cei 7 copii ai săi, 2 cor.; Ioan Toderici, 

student în a 7-ea gimn. în Blaj, 40 ban i; 

Teodor Stoia jun., învăţător şi Ioan A. 

Mărgineanu, prezidentul însoţirii „Raiffei- 

sen“ , căte 1 cor.; Anisi Velţanu (Sibiiu),

15 bani; Nicolae Iosif, înv. pens., 20 bani; 

Romul Simu, înv. pens. şi doamna 50 ban i; 

Tim. Popovici, prof. sem. şi d-na Victoria, 

învăţătoare, 2 cor.; Dr. Emil Precup, 

profesor, 60bani; A\elania Ciattu, 20bani; 

Dr. Lucian Borcia, adv., 1 cor. S0 bani 

(2 Lei); Roman Şuluţu, 25 bani; Aurel 

Cosciuc, conferenţiarul „Asociaţiunii“ ,. 50 

b an i; Dr. Victor Raicu, adv., 2 cor. şi Vie. 

Tordăşianu, secretar, soţia sa Eugenia, pro

fesoară şi fica lor Miorica, 2 cor. 50 bani.

Spionul muscălesc e ţinut tot are

stat. Ataşatul militar rus din Viena va 

plecă în curând de-acolo, fără să se mai 

rentoarcă. El încă eră amestecat în afa

cerea de 'spionaj a celuilalt ofiţer rus, dar 

nu poate fi arestat, căci era pe lângă m i

nistrul Rusiei din Viena.

Potop de om iz i. Pe hotarul comunei 

Tabaid (Ungaria apuseană), toate livezile 

şi agrii sunt acoperiţi cu o pătura groasă 

dc omizi negre, cari au ros tot ce a răsărit 

din pământ. Primăria a dat ordin oameni

lor să grăpeze toate locurile, totodată a 

făcut înştiinţare la ministrul de agricultură 

despre aceasta năpastă.

D in Coln ic. Despre o frumoasă pro- 

ducţiune şcolară aranjată in aceasta co

mună am primit un raport mai lung, din 

care, în urma lipsei de loc, abia acum pu

tem publica un estras mai scurt. — In 24 

Februarie s’a ţinut în Colnic o producţie 

şcolară împreunată cu cântări, cari au fost 

foarte bine cântate în două şi trei voci de 

elevele şcoalei din loc, sub conduccrea dlui 

învăţător Octavian Morariu. S’a predat a- 

poi un trialog despre curăţcnic şi s’au de

clamat poezii dc Coşbuc, Eminescu şi Ale

xandri. La urmă dl învăţător A\orariu a 

ţinut o disertaţie despre „Părinţi şi copii“ , 

prin care a scos multe lucruri bune la 

iveală, cum trebuie să fie părinţii faţă de 

copii şi aceştia faţă de părinţi. Dl învă

ţător al nostru merită toată lauda pentru 

dragostea cc ne-o arată şi ne-ar plăcea 

mult, dacă ar mai aranja din când în când 

câte o astfel de producţie. Intre cei de faţă 

au fost şi domnii preoţi Iosif Ieremia şi 

Petru Ieremia. La sfârşit dl părinte Petru 

Ieremia a ţinut o cuvântare, prin care a în

demnat poporul să ţină Ia şcoală, iar dlui 

învăţător Morariu i-a adus frumoase cu

vinte de laudă pentru interesul ce-1 poartă 

spre binele poporului, atât in şcoală cât şi 

afară de şcoală. Unul dintre cei de faţă.

Două sate pustiite. In Grecia s’au 

surpat coasta întreagă a unui deal acope

rind două sate. Bărbaţii erau mai toţi duşi 

din sate, dar femeile şi copiii s au pră- 

pădit.
O  nouă dovadă, cât de păcătoşi sunt 

ceice pustiesc pădurile de pe coaste, mai

i ales din apropierea satelor.

O  lege bună în  statul O h io  (Ame

rica). In statul Ohio, unde sunt şi foarte 

mulţi Români, s’a votat o lege, prin care 

toate fabricile, cari au mai mulţi lucrători, 

sunt obligate să asigure pe muncitori Ia 

fondul de asigurare al statului. Dacă unui 

muncitor i se va întâmplă, vre-o nenorocire, 

fie din vina lui, fie fără vină, statul va 

plăti suma de despăgubire, pentru care a 

fost asigurat. '

O raş pe fundu l m ării. Căpitanul u- 

nei corăbii a văzut într’o zi, lângă o in- 

zulă din Marea-Egeică, pe fundul mării 

ruine de case. El a înştiinţat despre acea

sta guvernul din Atena, care va pune să 

se cerceteze lucrul.

Se vede, că e vorba de un oraş foarte 

vechili, care s’a surpat cine ştie când cu 

mal cu tot.

Pedeapsa cu băta ie  în  Anglia. Par

lamentul (dieta) engleză a Introdus între 

pedepsele pentru unele fărădelegi şi b ă 

taia. Pedeapsa aceasta se aplică. în primul 

rând negustorilor de fete, adecă acelor ti

căloşi, cari înşală fete spunându-le, c i  Ic 

găsesc loc de servitoare, dar dc fapt le duc 

în case de fete stricate. Unii dintre oa-t 

menii aceştia de nimic merg şi mai departe: 

se însoară cu câte o fată, apoi o duc în 

Anglia sau în America şi acolo o bagă în

tr’o astfel de casă, de unde nu mai este 

scăpare. „Negustorii" dc felul acesta sunt 

toţi Jidani de prin Galiţia şi din Ungaria. 

Acum de curând a fost prins unul în Lon

dra. E Jidanul Marcus Baucr din Lemberg 

(Galiţia), care se căsătoria, dc formă, cu 

fete tinere, apoi le vindea în Argcntinia 

(Ameriea-de-Sud). El a fost condamnat Ia

23 lovituri dc bâtă şi ÎS luni muncă silnică.

N aţiona lism ul grecesc. Când am 

scris anul trecut despre Greci, am arătat, 

că pc lângă multele lor însuşiri rele au 

una bună, carc-i ridică peste multe popoa- 

r ă : mândria naţională şi plăcerea dc-a 

jertfi pentru naţia lor. Acum de curând a 

murit în Constantinopol un Grec bogat cu 

numele Sigardis. El şi-a lăsat întreaga a- 

vere dc şase milioane dc Ici pentru scopuri 

naţionale, şi anume patru milioane pentru 

flota Greciei, iar celelalte două milioane 

pentru scopuri culturale şi filantropice.

Ncnorocire cu un balon. Un balon 

militar francez a căzut dela o înălţime ma

re. In el se aflau cinci persoane, din cari 

patru au rămas moarte, una rănită greu.

Ciocnire de trenuri. Intre Petroşcni 

şi Livczcni (comitatul Hunedoarei) a fost

o ciocnire de trenuri. La 3 Aprilie au scă

pai din gara Petroşcni patru vagoane în

cărcate cu butuci. In drumul lor spre Li- 

vezeni s’au întâlnit cu un tren lung de 

marfă, tras dc două maşini. Ciocnirea a 

fost grozavă. Amândouă maşinile şi pe

ste douăzeci dc vagoane au fost sfărâmate. 

Din personalul de serviciu şi-au găsit 

moartea cinci oameni (mecanici, fochişti, 

frânări) şi au fost răniţi alţi cinci.

Un fost deputat maghiar în  arm ata 

turcească. înainte cu câţiva ani deputatul 

maghiar Udvari făcuse nişte înşelătorii 

mari la o bancă. Ca să scape de temniţă, 

a fugit în România. Aici i-au dat de u n u î 

şi atunci a fugit în Turcia. Şi aici era să-l 

prindă. Atunci a trecut la legea turcească 

şi a intrat în armata Sultanului, şi anume 

la trupele comandate de Enver-Bei. Acum 

se află în şanţurile dela Ceatalgea, în faţa 

! armatei bulgare.



Pair. 12

Ofiţeri sârbi opriţi să debarce în  

F ium e. Trei ofiţeri sârbi venind cu un va

por la Fiume, au fost opriţi să debarce (să 

coboare din vapor pe uscat) din cauză că 

erau în uniformă. Ei au trebuit să trimită 

mai întâiu în oraş un servitor al lor, ca să 

Ie aducă câte un rând de haine civile, apoi 

îmbrăciindu-se cu ele au venit în oraş, de 

unde au plecat cu trenul la Belgrad.

E convenţie între toate statele, că ofi

ţeri sau soldaţi în uniformă pot trece din- 

trJo ţară într’alfa numai dupăce comanda a 

fost înştiinţată mai întâiu. Afară de aceea 

ofiţerii în uniformă şi cu sabie trebuie să 

se prezinte mai întâiu Ia comandantul pieţii 

din oraşul, unde vin. De aceea mai bucuros 

se îmbracă în haine civile, când trec în 

altă ţară.

A lt vapor înecat. Un vapor german 

cu numele Alina, s’a înecat în Oceanul A t

lantic. Cu el împreună s’au scufundat în 

valurile mării căpitanul vaporului împreu

nă cu treizeci de oameni.

| f f : !T| w sm  r s e s r u lu i

Ultime ştiri.

D  nuntă împărătească. I.a cununia 

fetei împăratului german din Berlin e vor

ba să vină şi Ţarul Rusiei cu ministrul Iui 

de externe, regele Angliei, al Italiei şi mo

şteni tonii de coroană Francisc Ferdinaiul. 

Se \ede deci, că nu e vorba numai de cu

nunie, ci mai ales de s făt ui ri între aceşti 

domnitori pentru a asigură p.!Cea Europei.

Petreceri. Despărţământul TurJa al 

Reuniunii învăţătorilor greco-catolici dc AI- 

ba-lu!ia şi Făgăraş invita Ia Petrecerea îm

preunată cu tea Ini, ce să va aranjj, Al.irţi 

a 3-a zi de ss. Paşii, h  20 Aprilie st. n. 

a. c. în (.rr,. 1,-şcri' cii oca s iun im adună

rii de primăvară a Reuniunii, începutul la
7 oare seara.

(.arul bisrriccsc rr.-or, din Satul- 

rinu invită la C.oncertul împreunat cu teatru | 

cc sc va ţuica a doua ri de Paşti iu jestau- i 

rantii! J. Kling. începutul privit Ia $ oare 1 
scara.

1 itu'rimca ror,t .r.a \!ir, invită 

la Producţia teatrală, urmata dc joc ce o 

va aranja in ş.n.ih confesională (.i dotn 

7\ dc Paşti. începutul la 7 oare seara. Du

pă prrxfwţiunc se vor juca fîăiuta şi Ca- 
luşerul.

Muntenegrinii au cuprins 

oraşul Scutari.

Pe lângă toate ameninţările Alarilor- 

Puteri, ba în timpul din urmă şi din par

tea Rusiei, — regele Aluntenegrului, Ni- 

chiia, n’a voit să ţină seamă de nimenea, 

ci a luptat înainte, până când a cuprins 

Scuvari.

Aceasta e cea mai de seamă ştire, ce a 

sosit Mercuri în săptămâna asta.

In luptele din urmă Aluntenegrinii au 

fost ajutaţi de artileria (tunarii) Serbiei. 

Cu toţii au dat de Sâmbătă încoace un atac 

vechement asupra oraşului. După o luptă 

| de două zile, tunurile sârbeşti au răpus pe 

j Turci. In noaptea de Luni spre Alarţi Alun- 

j tenegrinii au cuprins întăriturile mai de 

| seamă, iar Alarţi armata turcească s’a pre- 

) dat. In aceasta zi, Ia 2 ciasuri noaptea 

j Aluntenegrinii au intrat în oraş.

| In faţa acestor stări se naşte între- 

! barca: Ce vor zice Alarile-Puteri cu privire 

Ia cucerirea oraşului? După cum se ştie, 

ele au declarat mereu in timpul din urină, 

că Scutari are să fie dat Albaniei. Pe când 

acum, Nichita â mirat în oraş cu marc pa

radă. Ba se spune, că regele Nichita, Ia 

intrarea în Scutari, a fost însoţit şi de ata

şatul (trimisul) militar al Rusiei. Să mai 

creadă, deci, cineva, că Rusia n'are gânduri 

ascunse ?

Spre ştire.
laccm cunoscut, că fiind acum primul 

pătrar dc an împlinii, oricine poate să abo

neze foaia, dc acum până la f-inca anului 

cu 3 cor. 30 bani sau pe 6 luni cu 2 cor.

20 bani. — Toţj abonaţii cei noi primesc 

in cinste partea frumosului roman „Cu pa

lo, ui , caic sa  publicat pană acum in 

foaie. — Numeri de probă sc trimit, la ce

rere, oricui gratis. E deajuns a scrie o 
carte poştală.

Dacă I’a vr’un abonat vechiu ii lipseşte 

y  un număr, în  care s’a publicat „Cu pa

loşul sa ne sene pe o carie poştală, şi o 

sa-, trimitem înd a tă  cele dorite. In luna 

j i  Ianuarie şi Februarie, -  când incurg 

abonamentele dc peste tot locul şi suntem 

mgramadi > cu Tel de fel de cereri, -  uşor 

s a  putut trece cu vederea, ca vr’un abonat

A r , l  Enmit dnC Ştie Ce Iucru mărunt, 
m^a, dupăce a trecut toiul lucm lui

i greu, împlinim după putinţă cu plăcere 

nce orinţă, fie ea cât de mică.. Ne ru-

i! am nurriu* ca fiecare să scrie cât se poate 
de  scurt şi descurcat

j Astfel stând lucrurile, încă nu ştim cc

1 ne poate aduce viitorul.

România nu e m ulţum ită  

numai cu S ilis tra !

Pe tic altă parte, din Bucureşti viu 

Ştiri, cari spun, că România ar fi declarat 

Bulgariei, cumcâ nu se mulţumeşte numai 

cu Silistra, ci vrea şi un teritoriu m ai mare 

pană Ia Alarca-Ncagră. Cererea asta a 

Romanici, c vorba, că ar sprijini-o acum 
şi Franţa.

Armistiţiul între  

Statele aliate şi Turcia

a fost prelungit zilele acestea. Acum vor 

avea sa discute asupra condiţiilor de pace. 

Aliaţii au primit mijlocirea Alarilor-Puteri, 

cari vreau să se înirepunâ pentm încheie

rea păcii. In acelaş timp aliaţii au decla

rat insa, că ţin mereu Ia aceea, ca Turcia 

sa le deie despăgubiri de războiu. Dar 

tocmai aci e una din cele mai mari greu

tăţi: Turcia dc unde să le deie despăgu

bire? Ea bani n ’are, iar acum împărţindu-i- 

se ţara mai toată, cine-i mai dă ei aşa uşor 
împrumuturi?

Poşta Redacţiei 
şi a Administraţiei.

P . , S/ naiul Scolastic gr-cat. din Htdac 
s ta re a  kpăritS într’o tipografie striOnî' 

nu o putem publica. A?a fac toate foile rom!' 
neşti de mai rnulţ. ani încoace.

formaţiuni asupra c e ^ s ^ T n

Xri,:,ns ^
fine co vrei Dimineaţa să faci j?  ’ P ar m 
amarate? Sau doreşti eum™ r» " acelea fun‘
mai m u lt! ? fcil se sene

am pri-■tu foaia înapoi, d^si P nlsr.-' .

D" « i  Hm .  • m U A ţ ,  P“ ‘  !"■curcaJa Ia po lta d# scoJo ?

Staţiunile apottoai« de îneercărt 
?■ «rcetM  ale ţării nsastre.

De Traian M. Bo leanţu .

Pan acum ţările mai bogate erau a- 

cele, unde natura era mai binefăcătoare, 

a z i.. . bogăţia e în ţările unde oamenii 

sunt mai culţi şi mai muncitori. Acesta e 

un adevăr curat ca cristalul, care nu mai 

are trebuinţă de nici o lămurire.

Iar bogăţia, pe lângă cinste şi cultură, 

te înalţă Ia putere şi vază.

Dacă membrii unei naţiuni sunt în stare 

materială bună, atunci şi naţiunea aceea e 

puternica, se înalţă, vaza îi creşte zi pe zi 

Şi poate face progrese pc toate terenele.

Partea cea mai mare a poporului no

stru român sc ocupă cu agricultura, de a- 

ceea datorinţa fieştecărui fruntaş e*, a-i în

mulţi izvoarele de câştig şi a-I învăţa să 

poarte o economie raţională (cuminte) si 

să introducă în chivernisirea averii lui toate 

înoirile folositoare. Numai aşa va putea a- 

junge poporul nostru Ia bunăstare şi feri

cire, dacă va cunoaşte m ijlo a ce le  prin carc 

cu uşurinţă şi în vreme scurtă va fi în sta

re a înmulţi şi mări rodul pământului. I:r 

ziua dc azi fieştecare econom trebue $c 

stăruc, ca nici o bucăţică de pământ să nu 

rămână ncfolosită şi că nici o putere, c.m- 

/ace în pământ să nu să pcardă.

Ştiinţa de astăzi sc strădueşte a află 

mijloace pentru a mări câştigul producţiu- 

nclor economice, a micşoră cheltuielile pro- 

duccntului (a celuicc lucrează), a înlătură pa

gubele şi prin experimentări (încercări) fă

cute ani dcarâmiul, a ne învăţă ce avem 

de făcut, dacă productul muncci noastre c 

ameninţat de primejdii (secetă, gândaci ş. a.)

Pentm scopul acesta a înfiinţat stătu! 

şi la noi numeroase staţiuni agronomice, a 

căroi ihcmarc nu e altceva, decât a încercă 

şi studia tot ce e folositor în ale econo

miei, a lăţi cunoştinţele câştigate după 2- 

ceste încercări şi a da sfaturi şi îndrumări 

economilor în orişioarc caz, care c în le

gătura cu ocupaţiunile Iui agronomice.

E lucru ştiut, că un econom fie cât dc 

bogat, nu e în stare, să facă singur toî 

felul de cercetări, căci nu are nici timp 

şi nici cunoştinţele de lipsă.

De aceca statul a înfiinţat aceste şla- 

ţiuni de cercctări şi fiecare din ele se ocu

pa cu câte un ram principal al economiei.

Ele sunt conduse de învăţaţi renumiţi, cu 

cunoştinţe bogate.

Sunt convins, că partea cea mai mare 

a economilor şi a intelectualilor noştri nici 

idee nu are despre existenţa staţiunilor a- 

cestora, care sunt obligate a da oricui des

luşiri, sfaturi şi îndrumări gratuite (fără 

plată) Ia toate întrebările adresate lor.

Am cetit intPun număr al gazetei 

„Foaia Poporului Român“  din Budapesta

o scrisoare trimisă de un plugar din Soco- 

dor, şi tocmai scrisoarea aceasta m’a îndem

nat a scrie articolul de faţă. Intre altele 

scrie plugarul nostru următoarele: „Lozele^ 

frunzele sunt verzi şi frumoase, numai stru

gurii se uscă. Că din ce cauză nu ştim.

Ceice sc pricep la cultura de viie, ni-ar pu

tea spune în coloanele „Foii Poporului Ro

m ân" ce-ar trebui să facem pentru a ne în 

dreptă viile.-'“ . . .  la întrebarea acoasta ori

cât de priceput &r fi «inera, nu poate da 

nici un respuns.
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Tot aşa "dc bine ar putea face întrebare 

vre-unul în coloanele preţuitei D- voastre 

foi în forma aceasta şi anume. „De câte\a 

zile mă simt foarte rău, am întrebuinţat tot 

ee ara ştiut, am ce mânca şi am de beut, 

eunt altfel oin tare şi voinic, dar boala to

tuşi îmi suge puterile şi mă slăbeşte etc.../' 

şi apoi poftim a-i da răspunsul cuvenit la 

întrebarea aceasta.

Aşa cred, că nici unul cu conştiinţă cu

rată nu ar îndrăzni a-i da vre-un s fa t ... 

tot ce în privinţa aceasta i-s’ar putea spune 

ar f i , . . .  îndată te du la vre-un medic bun, 

lasă-ie să te caute cu deamănuntu] şi ce îţi 

va spune dânsul, aceea ai de a face. Căci 

ştim foarte bine, că nu e numai o boala, 

ci sunt sute şi sute şi fiecăreia îi trebueşte 

altă îngrijire, care mai atârnă şi dela firea 

celui bolnav.

Tot aşa stăm şi în cele economice... 

sunt mii şi mii de morburi, care nimicesc 

şi uscă plantele, friţctele etc. Pentru fie

care sunt tot felul de mijloace de apărare, 

şi în fiecare caz atârnă mult dela clima ţi

nutului aceluia şi în primul rând dela felul 

şi aşezarea pământului, în care cresc. Şi 

cc c medicul pentru oam en i... aceea sunt 

staţiunile despre care voesc a vorbi pentru 

ccotiomic, în fruntea căror stau persoane 

renumite şi se ocupa numai şi numai cu 

câte un ram special (deosebit) al econo

m ici, fac zilnic încercări, stau în legătură 

cu staţiunile cele mai vestite ale lumii în 

tregi şi sunt provăzute bogat cu toate m ij

loacele şi instrumentele dc lipsă.

Staţiunile agronomice cele mai princi

pale ale ţării noastre sunt următoarele:

Í. „Staţiunea reg. ung. pentru esami- 

uarca seminţelor“ „M . kir. vctömagvizsgálo 

állatnás Budapest (II. Kis Rókus utca)“ , n- 

poi altele în Dobriţin, Caşovia, Keszthely 

şi C lu j. Se ocupă cu esaminarca putcrci de 

încolţirc şi a calităţii săminţclor agrono

mice, cu mijloacele dc apărare contra bu- 

rucnilor şi parazitelor (gângănii) diferite

lor plante, face cunoscut şi descric maşinele 

dc curăţit săminţele, esaminează sămânţa 

dc trifoi etc... şi statoreşte calitatea, pu

terea dc încolţirc, totodată şi accca, că 

oare sămânţa e sănătoasă şi nu e cumva 

m olipsită dc vre-o boală.

II. ,,Staţiunea de cspcrirnen/arc a in

dustriei de a!coli ol". „M. kir. szcszkisérleti 

állomás'', în G ödöllő  şi Caşovia. Dă în

drumări cum putem câştiga beuturi spir- 

tuoasc din tot felul dc fructe (poame), 

cum avem să le îngrijim, preparăm . . .  cc 

trebue să facem când ferbem rachiu, cum 

trcbuc îngrijite beuturile spirtuonsc, a i un 

cuvâjit tot cc e de lipsă a şti, dacă ne ocu

păm cu ramul accsta al economici spre a 

avea câştig bun şi a ne înmulţi venitul.

III. ,,Staţiunea dc Iii pi arie". „M. kir. 

tejkisérleti államás" în Magyar-Ovár. Dă 

sfaturi şi ne face cunoscut toate cele de 

lipsă spre a putea valoriza cu preţ bun lap

tele, apoi ne învaţă modul de pregătire a 

untului, brânzeturilor deosebite, ne stă in- 

iru  ajutor şi ne serveşte cu îndrumările 

trebuincioase la înfiinţarea tovărăşiilor pen

tru valorizarea laptelui, ne face cunoscute 

toate maşinele şi uneltele pentru lăptărit.

IV. „Staţiunea antomologică“ . „M. kir. 

rovartani államás — Budapest, II Török

vész dülö, Debröi-ut". Se ocupă cu ştu- 

diarea pagubelor, ce ne fac tot felul de in

secte stricăcioase (gongi, furnici, omizi, 

fluturi, păduchi, vermi ş. a.), ne dă îndru

mările de lipsă, cum avem să ne ferim de 

ele, ne face cunoscute toate mijloacele cele

mai sigure de apărare, ne descrie tot ce 

avem să facem spre a Ie putea stârpi şi 

nimici fără cheltuieli mari şi fără a perde 

timp mult.

De cumva pomii roditori, poamele, bo

stanul, sau orişice plantă sunt atacate de 

vre-o insectă stricăcioasă, e a se trimite 

ştaţiunei neşte insecte şi o creangă micuţă, 

neşte poame etc. şi în timpul cel mai 

scurt ne încunoştiinţează despre tot ce e 

de făcut. (Va urma).

Adunarea generală
a băncii generale de asigurare 

mutuală „Transsylvania“ a. c. g. 1.

In sala de şedinţe a comunităţii orăşe

neşti şi-a ţinut Dumineca trecută în 13 1. 

c. banca generală de asigurare „Transsyl

vania" din Sibiiu, adunarea generală din 

anul acesta, care a fost deschisă prin pre

zidentul institutului Dr. \V. Bruckner, con

silier reg. şi care a salutat membrii pre

zenţi într’un număr frumos.

Din raportul de gestiune prezentat re

iese, că valorile asigurate contra focului 

s'au urcat Ia cor. 133.007,2-} 1.—, asemenea 

şi-premiile s’au urcat la cor. -159,202.42. 

Numărul pagubelor a fost de 2S7 faţă de 

3-ÎS din anul trecut. Din aceste pagube au 

fost plătite până la finea anului inclusive 

cele restante din 1911 cor. ISO,817.-14, din

tre cari 46.99°/o au fost acoperite prin re

asigurări. Reservelc de premii din secţia 

focului s’au augmentat Ia 45°,o. După a- 

chitarca intereselor după titli de înteme

iere cu 5.-1 o/o şi după amortizarea preten- 

siunilor dubioase precum şi a perderii la 

curs, rezultă la secţia focului un profit cu

rat dc cor. 10,035.70.

Starea asigurărilor pe viaţă a fost cu 

finea anului 1912 dc 10,412 poliţe cu im 

capital asigurat dc cor. 11.740,710.v-. Pre

miile au fost de cor. 471,408.42, interesele 

Ia ambele secţiuni au fost de coroane 

01,000.84, venitele după casele institutului 

au fost de cor. 36,105.02 (rentabilitate dc 

4.3fyo). Pentru cazuri dc moarte s’au solvit 

cor. 175,022.67. Pentru asigurări dc ter

mini şi asigurări de zestre au devenit sca

dente cor. 129,324.—. Fondurile dc rezer

vă de premii şi premiile transitorii s’au ur

cat la cor. 1.630.870.3S. După achitarea 

intereselor după titli dc fondare cu 5.4<Vo, 

după amortizarea unor dubioase şi a per

derii la curs, rezultă şi in sccţia pc viaţă 

un venit curat de cor. 2,449.58.

Iifcctclc fondului general de rezervă 

şi ale fondurilor speciale dc garanţie s’au 

urcat prin cumpărare de hârtii dc valoare 

şi scrisuri fondare nominale în sumă de 

cor. S 0 ,00 0 .— la cor. 776,416.—.

împrumuturile pe poliţe s>au urcat în 

urma crizei economice la cor. 457,016.74.

In legătură cu raportul, face directo

rul V. Thiess — în senzul statutelor — ur

mătoarele propuneri:

a) din escedcntul secţiei I de cor. 

10,035.76 şi din cel al secţiei II de cor. 

2449.5S să fie dotate respectivele fonduri 

de garanţă cu câte 15<Vo, anume cu cor. 

1505.37 respective cu cor. 367.44, iar re

stul să se pună în rezervă;

b) escedentele rezervate din anul 1910, 

adecă cor. 10,016.72 din secţia I şi cor. 

2953.40 din secţia II să se întrebuinţeze 

deasemenea pentru urcarea respectivelor 

fonduri de garanţie;

c) potrivit dotărilor la fondurile de 

garanţie, amintite sub a) să se sorteze 7

titli ai fondului de întemeiare pentru sec

ţia I şi 2 titli pentru secţia II, cari să' se 

ramburseze Ia 1 August n. a. c.

Membrul comitetului de supraveghiere 

G. Meltzer, raportează, că reviziunea fă

cută la institut a găsit în ordine registrele 

şi bilanţul institutului, cari corespund tu

turor cerinţelor legii şi contabilităţii, despre 

scontrarea cassei, a efectelor şi a capita

lelor depuse încă s’a convins comitetul de 

supraveghiare, că sunt în perfectă ordine 

şi propune a, se da absolutoriu, atât direc- 

ţiimei cât şi comitetului de supraveghiare. 

Propunerile direcţiunei, cât şi ale comite

tului de supraveghiare s’au primit cu acla- 

maţiune.

Ca punct următor al ordinei de zi ur

mează—în senzul statutelor— întregirea di

recţiunei şi se realeg membri: Dr. .W. 

Bruckner şi Iuliu de Bardossy, iar în locul 

membrului Aron Lupean depărtat din Si

biiu s’a ales dl Timoteiu Popoviciu, profe-: 

sor seminarial, asemenea şi în comîtetftţ 

de supraveghiare să realeg membrii 'A* 

Fonn sen., Iosif Lissai şi în locul deceda-i 

tului membru Dr. A.* Bock s’a ales mem-t 

brul suplent G. Meltzer, fabricant.

In fine se sortează pe lângă interven- 

ţiunea membrilor I. F. Zeibig, director şi 

T. Popoviciu, profesor, următorii titli de 

întemeiare: 640,190, 1073, 450, 319, 1153, 

445, 1483 şi 1446, cari să rrplătesc dela

1 August a. c. începând. Un membru.

YârgurHs de ţară.

(Ziua târgurilor c după calcndarul vechia).

14 Aprilie: Canija-turccască, Pâiicota, 

Torda-Szt.-Lâszlo.

15 Aprilie: Chisdu, Copşa-mică, lacăs- 

dorf, Nadeşul-săs., Oclandul-HomOrodului.

16 Aprilie: Gherla, Hadad, Jimborul- 

m a re.

17 Aprilie: Giula, Sântă-Măria-dc-Pia- 

tră (Ko-Boldogfalva), Scpsi-Sân-Gcorgiu, 

Şinca-vcchc.

18 Aprilie: Bandul dc Câmpie, Ca- 

cova, Cason, Dicio-Sân-Mărtin, Ghicrghio- 

Ditru, lara, Ilicşfalău în Săaiimc, Orşova1, 

Teaca, Voi tec.

19Aprilie: Aita-mare, Ciuc-Scrcda,Co- 

vasna, Ibaşfalău, Honda, Nocrichiu, Vi

nerea.

20 O prilic: Ccrnatu, Ciozvcn, Ciuc- 

Sân-Mărtin, Idvor, Sibiiu.

21 Aprilie: Kecskemet, Ludoş, Lupşa, 

Rodna-vcche, Segedin, Şcica-marc, Cristu- 

rul-săcucsc.

22 Aprilie: Abrud, Canija-mare, Ca- 

polnaş, Chezdi-Oşorheiu, Cubin, Geoagiuf 

de jos, Gorgeny, Jibău, Moldova-nouă, Or- 

meniş, Papolţ, Retişdorf, Voila.

23 Aprilie: Borşea, Dobra, Huedin, 

Lipova, Pauliş, Sălaşul-de-sus, Zerneşti.

24 Aprilie: Caţa, Reteag.

25 Aprilie: Aiud, Beiuş, Farcaşlaci* 

Sângeorgiul-săsesc.

26 Aprilie: Bercaş, Ighiu, Lugoj, Re^ 

cica-maghiară (com. Arad), Tăşnad.

27 Aprilie: Grădiştea, Şarcaia.

> 28 Aprilie: Şimand.

29 Aprilie: Dezna, Reghinul-săsesc.

30 Aprilie: Birchiş, Cagu, Corond, De

va, Soborşin. ________= = = = = _

Redactor resp.: Nicolae Bratu. 

Editura şi tiparul „Tipografia Poporului*!
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Lucraţi la întărirea neamului
sprijinind meseriaşii, comercianţii 
şi foaie întreprinderile româneştii]

S p r e  a  î n l e s n i  o r i c e  c o m a n d e  ş i  

c u m p ă r ă r i ,  d ă m  a i c i  p e n t r u  i u b i ţ i i  

n o s i r i  c c f i i o r i  f i r m e l e  r o m â n e ş t i

N u m e l e |  M e s e r i a S t r a d a  N r .

Aldea A . jl OspStar RosMarin 1
Aranjaşi Ioan ;j Comerciant j Măcelarilor 7— £
Aron Zaliarie ; Oismar j Nouă 12
Avrigean Grorge

i 1 
i: Pardositor j Graben 9

Baciu George :j MS ar . ! Şagunn 16

Bnciu Ioan ■ i Ci*mar Ocnei 17

Ban Constantin <■ Curflnr ;! Faurilor 7

Ban Vaiilio
i!

Prăvălie cU piipucaric
Ocnei 7 

Faurilor 16

Banca gcn«ralîl j Asigurări pe riajă i jj 
•• contra focului jl

Bai»r 1

Decan Vnsilie !' Faur j! Heupîntt G

Brnilorfoin Georgo Vffpiitor ’ Cisnădici SG

Bologn Ioan Pantofar ii Rosenanger f>

Donira Nicojnn Cismar i; Rossnlntx 2
B rjcT In i ti Cojorar Faurilor IU

Boia IVtru Croitor da eost s llijtpne jti! Turnului 7

Ilrntu Niroln» Tipogrnfio ţi Librărie Mrirelnrilor 12

Brote I/ itîu Restnurnnt j l’ftifttul ll»b<'rm.inc

Cnndr*a In*n Birou do informnţiuni ' M.Velarilor 23

Cbidu Iofif Miirelnr jj Wiviuntigcr 1®

Cliirilii Ionn Mncolar j’ Fniiriliir 7

f ’iiirr.i Axent« Pirlar Rideli 20

Cio;nn Ionn Pantofar ' Kcmprl 12

C«mnn Niroln* Cizmar j, Oi-nni 27

(«ta "TVolor ; CioniRr !i Lederer 11
(.'ri«nn M. O . Croitor de cont. nâlijtonf ţti Faurilor 0
Cniriţ^ Floren C'.oitor 1. Rruckenthal 17

Dnlxji Teodor Comercinnt d» manufnr.“ Piaţn-tnici 1-1

Drîgcrj Con*t»ntin Pantofar j Mrtcelardor FI

Dnminn Nico!«o ŞSpcarcojoear |; Ocnci 2-1

Duşoiu şi i/i’uca ;■ Arhitecţi şi întreprin- : 

j, xntori do zidiri j, I ’oplucii mici 10

Fwl'iiorrnn Petru i Pantofar j [»anirhrr 1
Fe'enţi Ioan jun. i Zidar diplomat ! Iîipcrieci 16

GâMc.tn Ioan Pantofar Wnchsmann 5

Grün Aurel fi fratele t Prăvălie de manufar. j; Măcelarilor 5

Hedu I>nz«r Z dar Şurii-mici r»

H ir* Ioan _ Croitor de cost. silijtoncjti Guşteriţei 3

Ho t Stefan Croitor ij Faurilor 13

Hrza Vasilie Comerciant ]; Lungă. 31

lancu Paraschiva Ospatăris j’ RM»enan ţer 7

Jiaga io» f Pantofar î] Guţteriţei 48

Lnzar Constantin Gsmar Ocrei 32

L:rîip2ie George Cizmar i; Roaenanger 9

I-inpi'ie Iosn Pantofar '<'■Faurilor 4

Lucian A lfxsndru Ciamar Ocnei 22

Lupa Vâs li? Pantofar i; Schlangen 6

Măcelari u lise
Magazin de lemne de 

foc şi de clădiri
Guţteriţei 29

M iier Andreiu Pantofar f Schwimmscliul 39
Mania Victor Frizer Weinanger 6
Mâr.zat Comr.rî Măcelar ? Faurilor 6

d e  m a i  j o s .  —  E  d a i o r i n f a  n a ţ i o n a l ă  

a  s p r i g i n i  p e  a i  n o ş t r i  ş i  a  l u c r a  

l a  î n t ă r i r e a  n e a m u l u i  r o m â n e s c  I I !

N u m e l e |j M e s e r i a S t r a d a  N r .

Mânrat Ioan jj Măcelar Faurilor 12

Maren Iobîî şi fiu [ Pardositor Schützen 19

Marcu Nicolae Taj>eţer Măcelarilor 17

JIarian Itcob i* Cismar 11 Jungenwald 2
Marian Petru i; Pantofar Bistricei 15

M ih iljan  N. \ Pantofar j Turnului 21

Milu’Uţan Ioan " Pantofar ! Faurilor 6
•MoMovan Teodor I Cinmar j Guşteriţei

Murt'şan Nicolao t Măcelar 1i Faurilor 16

N»4tmdy N. S. Comerciant I’iaţa mica 31

Nadasdy N. S„ FiUalu ' Comerciant ; Ci-nădiei 30

Nnlidru Nicolao ! Acoperitor do caso • Rosmarin 12

Ni'ini'Ş Ah'.fandru ; Faur !i Ocnci 3-1

Nicoln Ioan 1 Cmmar Ocnci 24

O n ijiu  N. BiicSnie j Macclarilor 20
Oprişan I. P. î Croitor de cost. »ilijtencţtii Guşteriţei 34

PArAtt IjK7.nr Lismar Binder 6
l ’i'trnjru Ionn : Croitor !■Cisnddiei 30

Potruţiu Kmil '■ Fabricii do mo!)ilo |' 6Ari 37

Pojm Nin> no Pantofar |, Scliewis 17

Poppn Nirolao ; Croite r jj Popluooi mici 11

Popidan Grorgo C1*anr Rideli 22

Popovici Timotci Dejvozit do piano şi 

nrmoniuri
Cienădici 7

Pmţrn (jrorg<< Cismnr Farbor 23

Purt'rn Kromio I-ncătuş Faurilor 19

Rndu Ioan Miicelar Faur. lor G

Roou Aurelia ModistĂ i I ’iaţn maro 14

Rohnn Emanuil . Frizer Scliwinmschul 23

Reuniunea română do 

Înmormântări
Intioprindcro de pomj>e 

ftineliro
Poplăci 3

Roman Ioan | Frizer Popliici 4

Sitcaj George | Pantofar 1 Turmşorului 144

RăsÂrman Georgo j Pantcfar Măcelarilor 36

Şarar Ioan (Rn lu) i Zidar : Biiericei 12

Sinu Miliai j Croitor ; Nouă 3

Stanciu Inf.n ; Zugrftv de case j Rosmarin 6

Stcflea Ilio li Mngnzin de blănărie şi | 
ij cumpăriri do piei

Piaţa maro 18

Stoica Nicol ie jj Mgeştni do dana dipl. j: Kcmpel 3

Suciu Ioan Pantofar Nouă 10

Sunlu Oprea Măcelar !. Faurilor 8
Surdu Ioan j Bugncr j; Turnului 1
Stoia Nicolao Rotar Schantz 23

Tatu Ioan !t Comerciant Turnului 28

Timariu Nicolae i Pantofar Guşteriţei 42

Teodor Andreiu j
i
t

Grădinar pentru infor- ; 

maţii de legume
Teresian 12

Tomuş Ioan j Fereatrar Turnişorului 161

Uccnic George Cismar i; Lederer 3

Vacariu George j Coj'car ; Faurilor 4

Vin'.ilă Em il | Pantofar 1 Măcelarilor 23

Vulcan Ioan ţ Pantofar j; Lungă 7

îi t

------------
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Loc deschis.

Atragem atenţiunea cetitorilor nos- 

,&tri asupra maşinilor şi motoarelor de ben-' 

rin dela fabrica Adam, al cărui reprezen

tant pentru Transilvania e dl Ioan Schicb, 

conducătorul Hotelului Bonfert din Sibiiu. 

Vezi inseratul din foaia de azi.

Atragem atenţiunea cetitorilor nos- 

stri asupra reniunitei fabrici de lumini 

şi săpunuri Meltzer din Sibiiu. Aceasta 

■firma e una dintre cele mai de frunte în 

tara întreagă. Cumpărătorii sunt serviţi 

cât se poate de prompt şi conştienţios. 

Mai cu seamă lumini pentru sărbătorile 

învierii, se pot cumpăra cu preţurile cele 

mai ieftine, dacă se provoacă la aceste rân

duri, cetite în „Foaia Poporului“ .

Nr. 646/913 not. 992

Nr. 39-1913

Concurs.
904 1— 2

întreprinzătorii doritori de a ex-cuta lu- 
crările necesare In şcoa’a gr.-cat. din Kakasfalva 
-(Hamba), comitatul Szeben (Sibiiu), prin aceasta 
so recearcă să-şi înainteze ofertele în scris înso- 
ţito do cauţiunea do 800 cor., adecă opt suto 
coroane la oficiul parohial gr.-cat. clin Kakns- 
falvu col mult.pană la 6 Maiu st. n. 1913, Ia 
orolo 2 d. a.

Ofertele Intrate mai tArziu nu sc vor luk 

In considerare. .
Operatele despre acestea lucrări şi anume: 

formularul de contract, condiţiunile de edificare, 
preliminarul de spejo ţi planul, aprobate de 
Prenvein râtul Consistor Metropolitan lu2o Martio 
1 r> 1 !i sul) Nr. 147G so pot studia zilnic la ofi

ciul parohial dn loc.
Observare. Curatorul îşi rezervă dreptul 

a nlofţo dintro concuronţi pe căre i oonvine, fără 
considoraro la suma oferită. Concuronţii nu au 
dreptul a pretinde diurno şi speso de călătorie.

Kakasfalva, la 20 Aprilio 1913.

Oficiul parohial gr.-cat,

Toadcr Bobcş Anania Decel
corator. paroh gr.-rat.

N r. 479/913
Publicaţiune.

ÇC7 3 8

Comuna Veştem esarAndenză po calea li- 

citaţiunei publice, cc so va ţinea în 4 Mal 1913 
st. n., la •' oro după amenzi în cancelaria 
co m una l’ , localitrtţilo CK* O. S ilfi e i. C O ~  
j c r u a n C i le  impreunato cu drept do crâşmărit 

po 3 ani: 1911, 1915 şi 1916.

Preţul rlo stricare: 1800 coroane. Vadiu 
10%. Condiţiunile sj pot şti în cancelaria co

munalii.
Voştem , 29 Martio 1913. p r im ă r i a

Nr. 902/1913. 999 1-3

Publicaţiune.
Comuna Felek (Avrig) dX innrAndă po calea 

licitaţiunei publice, cc na Ta ţinea la 10 Maiu îl. 
1913, la 8 oro a. ni., in cancelaria comunaiă, 
pe periodul dela 1 Iulie 1913 pănă la 30 
Iunie 191G: 1. Moara din jos cu turbină şi s&te, 
preţul strigărci -4205 cor. 2. Moara din sus, 
preţul strigărei -1084 cor.

Condiţiunile mai deaproape să pot vedea 

la primăria comunală.

Fe lek  (Avrig), la 21 Aprilie 1913.

Primăria comunală.

Nr. 517— 1913 9S9

Publicaţiune.
Comcna Szâazajfalu (Noul-săseic), u. p. 

Sziszveresmart (Roşia săsească), dă prin licita- 

ţione publică repararea pardoselii din partea 
aşa numită „Seitengrâben“. Licitaţia se va ţineâ 
in 3 Maiu 1913 st. n., la 3 ore după ameazi, 
in cancelaria comunala. Amănunte se pot afla la 
primărie.

Szâszujfalu, 16 Apriiie 1913.

Primăria comunală:

Wallmen Johann Sckneider
notar. primar.

Publicaţiuue.
Moara de apă cu 3 petri şi joagărcare 

formează proprietatea comunei Opreakerczisora, 
so dă în arândă pe 3 ani, începând din 1 Iulie 
1913 n. pană în 30 Iunie 1916, ps calea licita- 
ţiunei publice, în 6 Maiu n. 1913 Ia 10 ore a. 
m„ în cancelaria comunală din loc.

Preţul stricării 800 coroane 1 0% vadiu. 
Condiţiunile detailate se pot ve leâ în cance

laria notarială din ST-îzakerczisora, în timpul orelor 
oficioase.

Opreakfrczijora, 17 Aprilie 1913.

Primăria comunală.
Nicolae Miclea Iosif Gabor

primar. cotar.

Publicaţiune.
Crâşma comunală din Săcalul decâm-

pie (Mezoszakâl u. p. Mezuszengyel, Torda-Ar. 
aiegj'e) constătătoare din o sala de vânzare, 2 
chilii de locuit şi pivniţă, s5 dă cu arândă pe 
G ani în 15 Maiu n. 1913 In 9 oare a. tn., 
prin licitaţie publici. Preţul de strigare SOO cor.

998 i-i Primăria comunală.

Onorate domnule!
Cunoscând multele lipsuri ale publi

cului românesc din provincie, am deschis 

în Budapesta un

Birou ck informaţii
şi agentură românească.
Dau oricc informaţii în orice entiză ce se 

ţine de Budapesta. Esoperez resolvarea 

grabnică a diferitelor ruii-iri făcute cătră 

oricare ministru, Curie ori nit oficiu. In 

cauze de licenţe, dc căsătorie şi alte drep

turi esoperez resolvare în cel mai scurt 

timp posibil.

Prin mine sc pot comanda pc credit 

în  rate dc 5 -6 ani cu preţuri cftinc 

oricarc sistem de motoare dc benzină, 

ori dc oloiu brut ori dc gaz. Tot felul 

dc maşini dc traicrat, tot felul dc mori 

cu petri fine şi motoare trainice, tot 

felul dc auotomobilc, pumpe şi fere- 

strcic şi alte recvisite economico. Toate 

accste vor fi garantate pc mai multă 

vreme şi vor fi cumpăratc dela cclq 

mai vestite fabrici, — dcci din mimă 

primă, — şi nu dela agenturi jidoveşti. 

Zilnic primesc plângeri dela ţăranii ro

mâni, cari cumpărând maşini dela a- 

genfi, au fost înşelaţi, căci neştiind 

ţăranii români ungureşte, au iscălit con

tracte a căror conţinut nu l-au cunos

cut. Planul meu este ca să-i scu

tesc pe ai noştri de şarlataniile ji

dovilor şi să-i scap de procese. — 

II sfătuiesc dcci pe fieştecarc Ro

mân doritor să-şi cumpere ceva să-mi 

scrie ca să merg eu la dânsul ori să 

vină dânsul Ia mine să ne înţelegem, 

— iară de agenţi jidovi să se teamă ca 
de foc, şi să-i scoată afară din casele sale.

Esoperez dela băncile mari din Buda

pesta împrumuturi pe amortizare de 20—50 

ani cu procente mici şi mijlocesc vânzări 

şi cumpărări de moşii şi păduri mari.

Cumpăr grâu, cucuruz, ovăs, boi, oi şi 

porci. Tot felul de poame şi legume, — 

cu un cuvânt tot ce are Românul de vânzare.

Caut agenţi români pentru părţile 

locuite de români.
Pentru serviciul meu îmi plătiţi o taxă 

după învoială. Cu stimă:

L. Olariu
B u d a p e s t

IL Tolsyia o. 16. II. S.
In Bala, I î n j i  podd Mirgitliid.

615 31— 58Dentist

YIRGIL MUNTEAN
Sîbiiu,

panii k s ir e

strada Urezului (Reisperpsse) tir.17.
Pune dinţi

tă cauciuc şi de aur cu preţuri moderată»

w contra muş- 
** teîor, împle

titură de sâr
mă cu ghimpi, apoi împletitură de sârmă 
suflată cu zînc pentru antrepozite şi închi

sori, oferă cu preţuri ieft:ne 944 3-3

AN DREA S R IE G E R
prăvălie de fe r  în  S  J E 11 U .

Lemne de vânzare.
In comuna Hosman se afla de vânzare 

700 Btfnjini lemne do stejar. Doritorii de a 
cumpăra să se adreseze pana în 20 Maiu n. &. O. 
la Johann Grommes, preşedinte la „Societatea 
Morii“ din Hosman Nr. 52. 997 1—3

Fabrica de săpun ;i lumini
-Mânaţi cn abur înaintată 1& 1848.

a lai

JMzer în Sibiiu
Prăvălie şi mngazui în sfcada Guştcriţoi 

Fil’mlo: Piaţa mică şi strada Cisnîidiel 

rcoomandă bino cunoseitfclo salo fabricate, 
kideosebi

Lumini de stearină şi ocară
pentru sărbători Paştilor

Săpunuri foarte bune ni ieftine.
Tot felul do sCpunuri p (intru toaletă. • 

IlovAnaStorii primesc rabat niarn.

Ln cumpărări mni mnri so fac şi altor 
jh.vt*oa*)0 cwlo mai modenrto preţuri. Ofcrto 

ţi prepci-currnto se trimit Ia cerero grnUa 

ţi fmneo.

Biblioteca
„Foii Poporului“ .
Din Bibliotcca „Foii Poporului" na 

apărut pănă acum următorii numeri:

Nr, 1. Nichita Balica, povestire istorici 

dc Silvestru Moldovan şi Movila Iul 

Burccl, dc V. Alexandri. Ediţia III. 

Sr. 2. Doine şi strigături, culcse şi întocx 

mite de Nicolae Regman. Ediţia III. 

Hr. 3. Găsitul, poveste de Emil V. Degail 

şi Punga cu noroc şi căciula fee-« 

mccată, povestire orientală prelu* 

erată de Silvestru Moldovan. Edi

ţia III.

5ir. 4. Pomăritul, sfaturi în formă de dia-« 

log, de Iustin Sohorca, înv. Edi-» 

ţi a II.

Nr. 5. Ulisse, regele din Ithaca, povestiră 

istorică de Silvestru Moldovan,

STr. 6. Rîs şi veselie, anecdote şi glume. 

Ediţia III.

Sr, 7. Gâcituri, de Isidor Dopp, înv. Ca 

un adnex: Glume. Ediţia II.

Sr, 8. Edip, nenorocitul rege din Teba' |J 

alte întâmplări din vechime, pove* 

ştiri istorice de Silvestru Moldovaii» 

Sr. 9. Poezii poporale şi poveşti, grew 
blate şi netezite_şi la lume împărţite* 

de Parteniu Giurgescu.

Fiecare număr costă 20 bani, lai 

pentru postă este a se trimite 5 ban! 

deosebit de fiecare carte (număr).
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CARTOFI pentru mânsare 
şi pentru sâmănat

•u Tagonul sau in «an ti tăţi 
mai mici, liferează pe lângă 
«ele mai ieftine preţuri »Inice

J. JOHANN KEIL, Bilbiiu 
P iaţa-m ar©  N r. 11. 963 4—4

stimate cetitor, — la comande *an tot 
felul de alte cnmţ&iări, făcute în urma 
unui îmserat *etit tn foaia nosatră, — 
a aminfi ţi spune, «ă despre Iucn*ile 
comandat» sau cumpărate ai «etit tn

Inseratul din „foaia Poporului1*,

Prin aceasta contribui ţi B Ta la răs
pândirea ţi livrea foii noastre, iar pe 
altă parte vei fi asrvit de grabă, firă 
ca aceasta să ta coste ceva mai mult.

Cerându-mi-se din mai multe părţi ca să 
liferez J&ind r<*şio cu preţ ieitio, —  eub- ”  
scrisul m’nm dus in persoană în Ro- *° 
mânia, unde mi-a succes a cumpăni o cvan- 2  

titaio mai mare de-a-dreptul d.-ln moara. 
Astfel fiind, astăzi mii aflu in por'ţie n 
vinde făină roşio atât mai puţinii, cât ţi 
cu vagonul, po lângă cel mai ieftin preţ-,

ŞTEFAN SiWiii,
s tra d a  T ronu lu i (B ah n g a s s a ) N r. 1.

— coroane =
cconom'e P'ato face, cino 
cumpîrii dela mi no m a >  

VivT sini dies îmblu-
j-»., tit, motoare ci

benzin sau cu oleiu brut,
precunişi ori cefei de a l t e  jx s £ s .ş in i .  
O garnitură folosită de Imblătit. cu 
pute e de 5 cni, cu d<>ba 720 mm  să vinde 
pe lângă condiţiuni favorabile de plată Mo

toare cu henzin dela j / j  Pu,ţre <1° cal in fu b .

K M O S K 6  IS T V A ^ , Slbllu,
Tcrcsianum Nr. 11.

052 3-10

~ Mare dopozit d« — 

r» a

diferite calităţi, pe lângă p’cţuri moderate, se afla In

WILH. JIKELI, Sibilu
strada Urezului Nr. 7. 973 3 -

UNELTE AMERICANE
pcsírö wlsarf si lucrători de fer

î ft -‘f\ o939 6-

Lisfa de preturi se trimite 3
-----  la cerere C j r > » t i s .

în SIBIIU si în
a l b a - i u Lia

„BUNGĂRZANA“
REUNIUNE DE CREDIT ŞI ECONOMII, CA ASOCIAŢ1URE ÎN BUNOARD.

Convocare.
P. T. memkri îasaţirei „BUNGĂRZANA", reuniuae d« «rsdit ţi ««on«mi!, «a asooraţiwe i *  

B»*jard, ia «onvoaca la a

Xll-a adttaare generali ordinară
ce sa va ţinea în 11 Maiu n. a. C., la 2 oare d. a., în «ancalaria *o»i»nală din lo«,

pertractarea urni torului
PROGRAM:

1. Deschidere» şî «instituirea adunfcrii £rm«r*l*.
2. Raportul general al direcţiunii.
3. Raportul conziliului de inspecţiuae.
4. Stabilirea bilanţului pro 1912. 
i. Eventuale propuneri.

Cu Începutul anului 1912 au fost 97 membri, ta d*i*r»ul aaulai a latrat 12, «u 
anului a fost 39 membri, neieşind mimenea dia şirul Membrilor. 900 1-- -

Bumgard, 9 Aprilie n. 1913. D i r e c ţ i u n e a .

Activa Bilanţ la 31 Decemvrl* 1912. P as ira

K f K Í
Caisa . . . .  : 16Ö-7« Părţi fundamentale..................... . 3,541-3*
împrumuturi . . , • • « • 89,441-69 Fond do reservă.......................... 415^
M o b il ia r ................... K 120 — . 23,455-4-i

iupii amortizare . , 2%’— 100 — Cont-curent Ia „Albina“ . , . . 1,773---

Fond cultural c«onomio . . . 3&3 »

Dara rc.'itan#............................... 2 •S-i-i
Intw#»e după ovoto..................... a«-t-—

,, cavenit« anula 1913 . 1S3-1*
Profil « u r a t ............................... 55SŐ1

C9,70S--t5 2 5,70 8 -Ai

Spcse Contul Perdere şl Profit. Vcalt«

K f K i
Interese la depuneri K l,ie<J-67 Inter««n d«la i*p»n«intttri . , . 2,177-e*

„ după cvote . . » 304-- 4 7 5 # ^
„ „ conlcurent . 1C8-- l,4:ifl*7

Dare dupS int. drpuntri çi do itat •J17AB
BfX'.-o do adminiHtrnro . 43:)'09
Amortiiaro . . . . 90 —
Profit curat , . . 5.5281

2.052 ttí 2,63:

1! un gard, Ia 31 Dccrmvrio 1912.

Toma Modrnn, director. Nlcolac Oprîş, «wm. Al. Odor, r*rL**r_

Nicolae Irnbaruş. Toma Clora Nilaoao B*ic«a* Nlcolac Drc*a=

Bulwmnnlul comitot de nupravwghiar« im «ita iia it «•■tarii« pr«2tat« ţi lc-nm aflat In cc~- 

sonanţâ cu regiitrrlo institutului.

I lu n g a rd , la 15 Aprilie 1913.

Gtorge Modran, preşedinte. George Radu, vi«« prea. loan Dor dea, eonUoicT.

Petru Boicean George Friţ lă Ioann Frăţii!

O casă de închiriat
a i 5 rdîii po află in Sibilu, Sihfltzeujţasse 
Nr. 17. D»riurii dc a o Închiria na po  adrtîezo 

la XoeifT Joandpeo, SlbUn Târgul 
de vite vechlu Nr. 7. a;o s—8

Păşunat de oi 97Ö 3-3

pe anul 1913, 111 jugăre arător şi fânaţ, pro
prietatea bJnci: Sicbenburger Vsreinsbank în 
Boarta, lângă Şeica mare, se dă po timpul din 
2-4 Aprilie n. pnă la 31 Dtcemvrie n. 1917.

Ofertele sunt a eo adresa la Siebenburger 
Vereinsbank înSibiiu, strada Măcelarilor Nr. 13

2 învăţăcei
află aplicare im«diat In prăvălia «Ie manufactcri, 
şi ppccerie a iubscrisului.

Sunt preferiţi actia, cari ştiu cava neta^r-*

“ ™sT r ,te n , e  M a r t i n
Sălîste (Szeben m >.

Sămânţă de in.
Am vre-o 15 ferdele de sămânţă de 

(pentru uleu), care vreau b5 o vând cit tax i 

curând cu preţul cel mai redu?. La dorinţă t->- 
mit şi mustră. Dumitru Oprean. comercian: 5a 
miercurea (Érd. Szerdahelv). 037 2_f

comercianţi si onoratul public român!
Deoarece am fost silit a muta Prăvălia mea de Manufactura din Piaţa mică Nr. 11

11 urma vânzs-.rei edificiului, în un l«cal pentru mine neeorăîpunzator în ra,

a C n e ^  ( B u p g e p g a o s e )  N p .  3  vis-â-via de Farmacia la Coroana, şi 
in apropierea podului de fer, şi neputând încă obţinea alt loial potrivit în piaţă, sunt 
erm otarât a vinde cu preţuri de tot reduse, toate mărfurile ce le am în depozit. Do

rinţa m“3 este ca rât mai grabnic să d«?fac totul, aşa ca cel mai târziu cu 1 Maiu 
anu curent să fiu gata. —  Rog de*i a grăbi cu cumpărările, în interesul propriu.

C3?fcni Aurel Popescu.
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O casă de vânzare
se află în Sălişte, strada Vnlo Nr. 117. Dori

torii de a cumpăra sa se a d re s e  la Alexandru 
T. Popa, în Sălişte(Szelistye) Nr. 341. 93c 2-3

Căsătorie. 977 3-3
Un tinăr comersant cu avere de vr’o 5 mii 

ţ i  prăvălie în piaţă. cu învârtire bun?, pe calea 

aceasta cauţi o tinara de soţie cu o zestre ase* 

menea corespunzătoare. —  Reflectanta este ru

gată a trimite epistola şi fotografia la Admini

straţia „Foii Poporului“ sub semnul „Comer- 
sant“, de unde se va trimit» respectivului.

Geta

T if î

m ii F w t i f
din Beocin şi Braşov. 9743-3

Prima calitate. Mai ieftin ÎSTET'OX**6«

în Sibiiu, Piaţa gării (Bahnhofplatz) Nr. 1.

jj cei mai bun 
9 =fabricat = 

* i
po pot cumpăra foarte 943 5-5 

avantagios ţji ieftin l i

ANDREAS RIEGER,
----  p ră v ă lie  de  fe r  tn  S IB I IU .  -

O moşie şi o moară
de vânzare.

In comuna Roşcanl şi la 1 km. depărtare în 
comuna Mihăeşti aproape do Dobra, comitatul 

Hunedoarei, să vindo din mână liberă: O Casă 
dc zid cu pivniţa şi 5 odăi, situată la drum, 

grădinii do l /, jugV.r, pământ nrător şi fânaţ. 15 

jugare, dintre cari 4  grădini cu pomi şi loc de 

vio. In  comuna Mibăeşti, po drum do comitat, 

în centru, o moară de făină cu 2 roţi, do nou 

joconstruită, curto cu ca«;“* dc z;d şi şură cu gră

dină, 5 jugăro p.'mânt la câmp, dintro cari o 

grădină mr.re, aproapo da casă. Să vând şi se

parat do Roşeani. Doritorii do a cumpăra să so 

ndrcHc/.o la : Maria Şirdea în Rădulcşti. p. u. 

Hunvad-Dobra 8 7 U —

Vinuri GscBlenîB
litra cu 7 2  b a n i  şi G Q  l a s t r a i

la cumpărare do cel puţ’n f>0 litro lifcrcazii

30SEF SCIIULZ, mare prăvălie dc vinuri
Sib iiu , Berggasse Nr. 2
(colţul Htradci ijaguna sau ut rada M«rii).

500 Coroane
.) emţi tui îi \a iniro.'i gura dupîl-re va folrsi , v r- 

dir»*l » 1 î i ItM tiU :*, o ptiflÂ c.n £0 f:l. Iv i I! ir- 

MII'.-V. i'iU Icr V irna 19 1. Snciniergarsc 1. In S ib it i ;  

J î 'srrrr.ciiln: în I ’i.iţa m.iro 10; in I’ ir-’.i m ic ' -7: 
(Ji nTidici M l; uliţa Turnului (Saf'gr.r-se); uii'.ft 

0 " î i  2; farmacia T - n tsd i; 6tr. <iîîţtr'ri',r'i

j! cir. Ci.iuâ'Iiri. In B is tr iţa : fum ăria  lui Hcrbert.
farmacia Ledcrhilgcr: Si;--'.:n.vs,: 

ÎS/uacia lui I.iener.

S4 pc crarî pretutindeni* apriat apa dc dinţlt 

a *?*1 J i ' i t i l l a  Denunţări do falriiicaro vor li bine 

••iîtitc- t.a Incurii» unde nu yft poalo căpă'a. trimit 

; rtJc'f ra Ti cor. HO iii. franc i i-tîO In  —

< ş > - Ne mai pomenit!!
f is u - â 6C0 bncăţi împreună cn cn 

orologiu de buzunar

numai cu Cor. 5*50.
Un orologiu de bn z 'na r  din argint-Gloria, An 

ker-Piemontoir cu nrnutar, Împreună cu nn Isnt aurit, 
cu garanţă de 3 ani, un a : excelent da cravată cu 

eimili briliant, 1 inel anrit cu peatri imit- pentru 
demni şi dame, 1 garnitură m inunată de bumbi de- 

manjei?, de gulere şi de pept, gar. 3 ;,c aur double 6 bu
căţi batiste, do in veritabile, recvizite de scris e’.eg. 

de nikel pentru buzunar, 1 oglindă de to ile tă  esce- 
lentein etui, 72 buc. peniţe engleze de cancelarie, 

nn album ca cele mai trumoasî chipuri din lume, şi 

Încă 400 diversei obiecte, neincunjurate de lip s i in 
casă. Toate la o a ltă cu orologiu cu tot care singur 
are valaore duplă costă ncmai Cor. 5.50. Expediţie 

per rambursă prin casa de ezport 911 5—

H. SPINGARN, Krakau, Nr 136.
Nennmerătate scrisori dem ulţăm ită şi comande nouă 

primite. Pentruce cu convine banii numai decât retour.

! Capital Boolal 1,200.000.

Telefon Nr. 188. Pcatsp&rcassa ung. 29,249.

ymm
societate pe acţii îtt SINto—

.4 î j o i s m a

Î î I d i r e c t o r u l  e x e c u t iv  a l  „ A lb in e i“ ş l p ?e z id & n ts tl „ S « l l£ r r i î iâ ş '? ‘4,

I  „B an ca genBraiă dB asigurars“
E^l în toato combinaţiumle. Mat departe mijloccşte: ESîgUfiri contra SpargSfib?, centiS

|i accidenişliir ş?(csalra |rindinsî.

j'y Toate aceste asigurări „Banca generala de asigurare^ le face in condiţiile cele mal favorabile. 

Asigurările să pot face prin orice bancă românească, precum şi la agenţii şl bărbaţii 
de Incredero ai societăţii. —  Prospecte, tarife şi informaţiuni să dau gratis şl imediat.

P e r s o a n e le  c u n o s c u te  ca a c v m t o r i  b u n i  ş i c u  legă.- 

t o r i  —  p o t  f i  p r im ite  o r ic â n d  î n  s e r v ic iu l  s o c ie tă ţ i i.

H „BANCA G E N E R A L Ă  DE  ASIGU RARE“ dă informaţiuni gratuite în 

l ’i l  ori-co afaceri do asigurare făril deosebire că aceste afaceri sunt făcute la

ca sau Ia altă societate do asigurare.

Cei interesaţi să se adreseze cu încredere la:

„Banca generală de asigurare"
423 52—  Sibiiu—Ksgyszebsn —  Edificiul „ALBINA“,

ii!

Mar© atentiun*
Sam. Wagner,

!| Prima turnătorie de fer Sibiiană, Fabrică de maşini agricole, 
i  Atelier de mori şi prăvălie de fer.

1 I Recomandă cu coa mai maro căldură bogatul tfuu asortiment do tot felul do
m o t o a r e  dda p r  1 m ix  f a . J b r » ic * i ,  dela col mai mio şi pană la col 

mai maro; ademenea şi i n i x î i i r î î .  t î e  din renumita
l î o j n b i G n *  dela c<*a mal mioi şi pană la cca mai maro; numai puţin recomandă' 

şi tot felul do nrticlo pentru cdificări precum:

Cement rin Portland şi Roman din Beooln, 
T r a v e r s e ,  Trestie, Carton c iit î .- * p w ifc  pentru _ învălit, 

d e  s â m i i i  pentru îngrădit, precum şi ori ce fel do ferărie apar

ţinătoare la cdificări.
Toato jw lângă c<\i mai «trictă garanţio cu preţun foarte moderato şl condl-

pănă nu veţi vizita prima linie
ţiuni do plată nvantagioaso

Nu vă grăbiţi n comanda din alt loc, 

accaBtn maro. şi liino asortata fabrică. ^
Kfoctuarca po fac;; prompt şi conştienţios.  ̂ _
I* criţi-vă ptimaţi agricultori a nu cumparn imitaţii şi va feriţi do escroci.

i,] trecut s a dow  iit din 

nou, că numai acel c:o- 

nom s putut fi deplin 

mulţumit, care posola 

una dintre renumitele

LocomobsSs ale Il!î Adam
respective swiaşini de îrnbSătlt ey bssi^Isi patentate

^  S M o : ^ r J  ^ p î t m b ^ i n ,  uleia brut şi g «  au lip s i de cea mai puţin , cantitate din

stofa susnumită pcr.tru ars. . lor do m u lţu m ită .

Mulţi industriaşi şi economi .vovedesc aceasta pn f Wă ;t t iot mai mari. zace în Inte- 
Şi fiindcă cererile du?â acfst: n 'toare  şim a;in i d : ta b u m  . ud rf & aces(ei fabrici. _ _

resul DVoastră propriu, dacă cereţi ' ^ i  cea mai mare prestare do lucru. —  Condiţii
Primesc garanţie derdină p :n tr.i ixb .a  it curat ?i cea m». p

îr, ____ hp motoare permanente ia
l iiiiius'C g.iracv‘e uc^uiia |i.

de plata în  rate foarte favorabil?.

931 5 - 1 5

IUI»» v”"
Depozit de motoare permanente la

IOAN SCH1EB, Birou tehnic

strada Măcelarilor Nr. 8, vis a vis nu
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De vânzare.
1 Locomobil pentru aburi de 6 puteri de 

cai şi 1 gratie cu 4 ferestraie, ee vând eu un preţ 

convenabil la Mathias Hopprich în Cristian,
lângă Sibiiu. 9S5 2-S

m
ar Mare succes

tys
V E N Ţ IU N EÎNGRĂDITURI ULUITOR DE IEFTINE! 1

r?
Nenumărate scrisori de recunoştinţă dove- 

3 ce3c superioritatea netntrecctă a

au inseratele tn „Foaia Poporului* unde sunt 

cetite dc mii de persoane de pretutindenea 

din teate ţările şi din toate cercurile sociale, 

atât inteligenţi cât şi popor.

De aceea >Foaia Foporuluic esto cel 

mai potrivit orgsn pentru publicarea a tot 

felul de inserate: pentru ocuparea sau cău
tare* unui post, apoi pentru vânzări, atândări, 
cumpărări, deschideri do prăvălii şi alte in- 

stitnţinni, cum şi anunţarea a tot felul de 

mărfuri şi articii ce trebueso persoînelor 
singuratice sau In familie. — Informaţii asu

pra preţului inseratelor se dau cu plăcere Ia

Administraţia

„FOII POPORULUI“

împletiiupii „Hungaria“.
^  fabrică numai din sârmă suflaţi cu zinc. j ,
o Preţul per metru cvadrat flleri şi cazi sus C 
ţj 1 'i 

Să poate procura la singurul fabricant: ţ  -

flhxandf» JlaideKKer §
fabrică de sârmă, de îngrăditură din im- J 

pletiturî şi de gratii J. ‘-

Budapesta VIII, Ullâi ut 48,84. #.•
Serviciu ieftin, rapede si constlenţioe. — j'\ 
I’reţcurent iluslrat, gratia şi fraisCo. • 1111 —

li1nLt• 1 -

0 .

GStena cuointe asupra boalelorsecreie
E trist, — dar în nn.aro adevîrit că in 

»r«sea de azi c bitătoare .a ochi rruliimea acebr 
OiEaeni, a căror slnj;e şi sucuri trupe;ti sunt atru- 
SsU şi rari in unrr. uşurinţei din tineree şi prin 
d*prindcri reic ţi-au sdiundcrt sistimul n:rvos şi 
putirts spirituală. E t:mpul surrem ca acestei 
stări îngrozitoare să se pună capăt. Titbue să fio 
d»tva care să dea tiDerimci dss’uiir. b:ne-TOito.«re, 
tiîic«ra yi amănunţite In tc» c» privesc viaţa s«xu’ 
oii, — trebue să fle cic«va cirul* oamenii si>rf 
tocredinţcze fără teamă, fură sfială şi cu încredere 
clca;uri!e lor secrcte. Dir nu t In deijuns Insă a 
dwtiinui aceste nîcaiuri ori fi ioi, ci trebue «î ne 
edrwlm ucui as'.fel dc mriiicuprciUiit. conşticneion, 
cura ştie să dea arup-a v.'cţei sfaturi buno setuaJc 
0 ţth t  rpVi si morbirilor ce dej» even;* i  exinS 
eta»a tpol va mcc'a exi-tenta boalclor secete.

De o chemin s\*.t ds mîrtsţă ji pentra 
acwt scop e institutul renumit In to?.ti ţ:ra i !  
D-rulci PALO CZ, medic de spit’.l, specialiir. 
[Budapesta IV, Muicum-kurut Ml, un ie pe ISti’ ă 
Clsmţi» cea mai strici, prime«:« ori-cne (a'lt bit- 
C»ţil tât şi femeile) deduşi:! -nu-r* v.’cţei ‘ scsi-js’e 
nsdi albele ţi sucurile tK p :ji -Ic b'jtn-.vulnl să 
cciIţi, nervi i-sclntitcsc.tci orgţni :nr| i-r.e »l'bMcsjTl 
d( materiile ds loslî.cMr.ui’c îuriite?il l-r» lini^tasc.

Firi cscîtrbtrca o-npa;i;n<lcr tilnics dr, 
PALOCZ vindecă dej* de sni de iile r«p;de şi 
tidical cu me.odul sju propriu dc vindecare 
sM&r şi casările cds rai n<v'c.e, rsnefe siiil ;ice 
bothle ds ţeve, bfşic', neivl şi şi a epnJrel. înce
puturile de confus e a mintM. urciS^lei onislei si 
al» sifilisului, erecţiiirle t’e rpiirrl .'.llbirra njicrei 
bSri»I:wti (impotenţa), »Itlmătuiile, »x>rJe>:« do #Jero
i i P,Cn ?i tcl.,c ’00’ k l* '•!<r nc^uiUr. (m c-

»pj.. Pentru (cmei o ralj d: ajteptsre scn*r»tă 
fi «şire iep*ratL In ceta e frivey-e n rn , de î îr . 
tarea na eite pie.lccî, clci «UrS c]R, Ta> l ! in  or| co 
auxl n'ir p-.tca v<r.i In rcri sni, atun-i cu plă-tero

.JL*. ”  n ' i5-pUn,î amirar!'t aio d:irret rrio 
«cnsoir» (In epi»toli e de rjunifoirte alltura tiu-

^ r f ^ UCn %rVPu°-,)  Umhn romlnl se vo'beţ.te 
ptrfect După încheierea ni-ei, epintolelo te ard, 
ori la dorinţă se reinrr.it ficciruia. Institutnl sc !n- 
r>]*7te ş. dc aedicatrcr t̂p speciale. Vizitele ce pri- 
«MC Inctplnd dela 10 ore a. m. şi r ln J la B ore 
P. a  (Domnea pini la 12 ore a. m.) 780 17- 

«ratament şi cu Salvarsarnul Ehrlich 60G.
p‘ I),r:rrAl'« f^ . «r-edic de spital, ape-

cUiist, Eada^ert IV., Muxeura-kSnit Nr. ÎS

Prin awaîta fao cunoscut onoratului public, că in S ib i lu ,  s t r a d a  G u s te r lte l N r . 5 6  
Şl în colţU s trade l L ă m p a ş u lu l (Latcrngasae) N r . 1 am d e s c h is  un

atelier mehanic
.yanjat cu celo mai nonă maşini după sistemul ccl mai modern, se primesc: csccutarea şi repararea 
t.o insţrumîntc lizicale, pentru modic şi inpin“ri. Reparaturi şi montări do motoare pentru automobile 
t o pnziu, gas şi petmleu, prccum şi alto maşini de acestea. Eserntarea de diferito instrumente fine, 
ip.rea cu autog^n, poleirci metalelor cu aramă, argint etî. etc. Primesc şi esiicutarea do invenţiuni 

nouă, co sa ţiu de acest fich.

Kuganiu-mă pentru binevcitornl sprijin al onoratului public, semnez cu tja tă Btima

Albert Lieblîch.9H2 7-52

Nu-i reclamă, — ci e fapt
că fiecnro fn interesul eîiu propriu numai In

S Warcnliaus Griiiiberger
sîi fncă cum părări do 7si aţ

i i  Haine pentru domni, dame, băieţi, fete
şi copii

bluse, rochii, jupoane, négligés 
şi costume pentru dame.

Mare alegerel 
Preţuri fără con

curenţă I

Cel mal mare de
pozit de b lănării I

l
| Strada Cisnădiei. Palatul comandei de corp

w

n..d
f-1 A 

i 

j 
n  

□

Fraţii Gômôri S ^azin dela fabrică . T )  1  A o l o  IX., Borăros- 

♦ ix ^   ̂pentru maşini economice *  JJ llUXi Ubo Idi tdr Nr. 2.
nţa genera pentru U n g * n »  a fabrioei da maşini şi turnătorie dg fier K .  &  R .  J e z e k  î n  B I a n s k @ .

Recomăndăm maşinile de sămănat, con
strucţie tare, cu aparat de săpat şi sămă- 

3 cucuruz, sistemul cel mai nou, care 

corespunde întru toate timpului de faţă.

Maşinile de îm blătit cu motor, insta

lările de mori şi maşinile de sămănat, 
pe cari le-au liferat firma FRAŢII GO- 

MORI sunt bine primite în toată tara, de 

aceea ne recomandăm onoraţilor economi.

Mai departe recomandăm următoarele ma

şini speciale: tăvăluguri pentru zdrobi

tul pietrişului cu suluri de peatră şi ci

lindru cernător, spre a se folosi Ia petriş 

mărunt şi mai mare; cum şi a se mâna

cu apă. abur sau motor. Maşini peni™ fabricarea de cărămidă, Instalări com- 

Cumnn • . . PUIe Pe" trU ,ig,arH’ maŞÎni pe" tru Pro<i““ rea cimentului j i  spargerea pietrii.
paratou serioşi, cari se interesează de maşinile noastre îi rorMî™ - • i . -

cumpărătorii /W “ - • m  • ’ cercetam noi acasa personal pe spesele hoastre, prm ceeace
P raiorn cruţa proviziunea agentului, ajuns deci mai ierfîn în • . . .

leriin in posesiunea maşinei §i sunt slgun de cel mai buc serviciu*

Garnituri de îm blătit cu motor! dis

tinse cu numeroase premii prime, liferăm 

pe Iângâ deplină garanţie şi condiţii avan- 

tagioase de plată. Pentru instruarea la 

purtarea maşinilor de îmblătit trimitem 

gratis un monteur la faţa locului.
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Moşie de vânzare.
Pe hotarul comunei Micăsasa se află do 

■vânzare o moşie do 20 jugSre, dimpreună cu 

10 000 altoi de viţă de viie, care a fost plan

tată acum 4 ani. Pe moşie ee află zidită şi o 

•casă de peatră cu trei odii, apoi şură, grajd etc. 

Vânzarea se face în urma morţii proprietarului. 

Doritorii să se adreseze la Nicolae Nan Gruia 
tn Micăsasa (Mikeszăsza). <i8S 1-1

Ludovic Ferencz,
SJSGITQR CE BXRBAŢI 

sfrada Cisnădiel Nr. 12, 

KftOîaandă p. t, publicului 

cele mai noue stofe de primăvară 

şi vară în  mare asortiment.

n o u t ă ţ i l e  ^ hm
•.«sita dllac acum, pentru haina de 

îS S h P  Btofe Englezegti, franţuzeşti 

îj! kidifjcne, din cari se execută după 

gîSsarB cele mai modernr vestminte 

j-c s c t i: Gack'o, Jaquetc, şi haina de 

KSiSSg cu preţuri foarte moderate.

Escsebită atenţiune merită nou- 

iS!y*L? da stofe pentru pardisiuri şi 

cari se afI5 totdeauna îd 

fco/ţat.

Avaprs reverenzilor, confecţionate 

îr; atelierul meu, îmi permit a atrage 

ilXVTtibitii Atenţiune aOn. domiii preoţi 

>r<:Tô î absolvenţi. — In  cazuri de 

îtT ^nţii confecţionez un rînd  com

asai det Ihaine tn tim p de 24 ore. — 

?r?';.î"onns pentru voluntari, cum gl fot 

£rJs3 de RTtlclI de uniformă, dupS pre- $  

rr^nţia croituri cea mal nouîL |

J1

fţp*

a»
O

Renume universal
nro cianul do buzunar marca „Si

rena“, 14 cor. nur nmcrican don- 

' ' ' X  anker-remontoir co merge 3G 

' , .  . ,, j , do oaro. Prin cumpărarea intregei 

4;y ' y produceri din aconto ciasuri, mă 

aflu mngur în poziţio a putea 

9->feripontru preţul grozav do ieftin do 4 cor. 
p0 bani neept cin.«, caro po.wlo un mehnniHU 

drima elvcţ:an, nstfol că n i;i nu ho ponto deosebi 

<lo un cin.1« do nur, co costă 100 cor. Pentru 

momul regulat garantez f> ani.

1 bucata -1 oor. 90 bani, 2 bucăţi 9 cor. 

50 bani, Mai departo oferez un cias Gloria, do 

argint, pentru buzunar, cu 3 cor. G0 bani. La  

oricaro cian po alâtură in C nste un lanţ. ele

gant aurit. Nu o nici un ri.~ic, Schimbarea o per

misă nau f*o dau banii înapoi. Trimiterea cu 

nunbuTBă prin î21 10—4

B .  K o h a n o ,  export do ciasuri 

Krakau. Sebaatiangasaa Nr. 15.

0
Z'h 
I  l -

U
(A

• ’4
*. r

'S

*P
h*

«Li £Xt*~2L.x£. .v*"
76b 23—24 '

M I L I O A N E
folosesc contra

T U S E I
:

r ă g u şe le i, c a ta r u lu i ,  f le g m e i, ca- t j .  

=  ta r u lu i  b to n c h ia l şl do  g â t  =  |B|

Caramelele de piept

ioi Kaiser „mumii' ||
K lf lf l  atestaie dela medici şi privaţi, p â  
D il iU  întîrite priu cotarul pnblic, garau- 
— teazi succesul s:gur. jpjjj

Bom&oane foarte bune şi gustoase. | |
1 pachet 20 ţi 40 bani, 1 dosă 60 bani. Ifij 

Ss cap’ tă ia toate apetecele, drogueriile şi p;.J 
prăvăliile de coloaiale mai de fiunte.

R o b i i é în toate stilurile, cea 

mai solidă executare moderne
pe lângă gaiunţă recomandă

f i i i  pctntţfo
fabrică de mobile.

Telefon Nr. 47 cn legătură în 
întreg comitatul.

Sibiio, S a lzpsn  Hf. 37.
Expoziţie de mobilă zilnic des
chisă, ferâ silă da cumpărate.

P rim esc  ş i execu t to a te  
lu c r ă r ile  d e  l ip s ă  la  b is e 

ric i n o u ă  ş l v e c h i.

— &!■

Institutul de asigurare

„TRANSSYLVANIA“
Strada Gîsnădlei 5. Strada Elsnídiel S.SIB8IU

recomandă

Asigurări împotriva focului
pentru edificii, rccoltc, m ărfuri, maşini, mobile ctc. pe lângă premii recu

noscute de cele mai cftinc, şi în cclc mai favorabile condiţii, cum §i

Asigurări asupra vieţii
(pentru învăţăto ri confesionali şl preoţi roinflni gr.-or. şi gr.-cat. avantagll 

deosebite), pe cazul m orţii, şi cu term in fix, cu plătire simplă sau dublă a 

capitalului; asigurări dc zestre, asigurări dc copii, asigurări pentru serviciul m i

litar, asigurări dc studii, asigurări a i participare ia câştig dc J0.°/o’ garantat şi cu 

restituire de 3°/cŢ interese şi asigurări pe spcsc dc înmormântare.

Sumele pUtitc pentru p a g u b o  d e  fo c  pinS] St.ire.i »livrărilor cu f foc K
la finea anului l!»12 . . . • IC C-.Cin/»!.')-«; afirjitul ar,ului V912 Í voţă „ 11.710,7I0-—

Capitale a s lg u r a to  po  v la ţA  | Fonduri dc liitcmciare ţi do
achrt-itc....................................... .....  B.4.v?,r,s3-.1.1 | rc ic rv l........................................... 2.GO:t,<00'—

Prospecte în  combinaţiile cclc mai variate se trim it gratuit, cum şt orice 

informaţii în  birourile D irccţiunei, strada Cisnădici Nr. 5 şi la toate agenturile.

Prsoanc versate în acuisiţii, cari au legatturi în ccrcuri bune, se primesc în servi

ciul institutului în condiţii favorabile. 707 S9~

Ö

M : nF-?*-

MOTOARE DE BENZIN
pentru in'rpprlndcri industriale ?J ceonomico c bine a cumpăra dela o fabrică do motoare sau 
prin un m i d» f.vh care apoi p ti to tirauna  la ladtm iuil, cAnd s’»r Întâmpla ccTa piedccă la 
motor, de accea nu e p> ltîrit a cumpăra dda  agenţi, cArora lucrnl de cSpetenie Io esto venitul 

cc 1 au ei în unna  v ir .z ir ii, iar celolaltc iKm'iri nu-i priTO^tű.

Cino dorejte a enmpAra vr'isn motor si 80 adreseze cn Incredcre la

Fabrica de motoare Férd. Saller Sibiiu—Nagyszeben
S t r a d a  F r a n c is c a n ilo r  N r. 6

unde preţurile sânt cn 80* , mai ieftine ca ori — Se p.rinesc ?i cfccntă t)t felul do
■==i== :̂r= = = = = = =  re p a r a tu r i şi ichir.-.biri tn construrţic. -.-=7=̂ - , ■

M u lte  s c r is o r i do  re c u n o ş t in ţă . 9S9 3—

500.000 de paşi
poate umbb, cu aşa o papuci ăiucizms, ciri sunt cumparato

din atelierul m-su sau prorărutc cu nuni’îla G E O R G E  LIA1PEDE*

Gratis reparez
crice iaîMti-ninte « » l in J  dela caiapîr»r. 3 t o i ,  ducă In «cest 

timp e da lipsă ceva reparare. 680 30-

George Limpede
S itiiu , Piaţa Brânzei Nr. 9.
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Beutură escelentă 

şi cu gust bun, care 

produce sânge. —  

Recomandată de 

medici contra boa- 
lei de anemie, 
Hpsă de sânge, 
nervositate, re- 
convalescenţă. 

Influinţează prc- 
dacerea sângelui. întărind muşchi şi nervii, 

da apetit fără a avea ceva urmări neplă 

cute asupra stomacului sau In dinţi.

Preţul unei sticle mari Cor. 3'50, una 

dlcS Cor. 2 . Se capăta în toate ootecele. 

Depozitul principal la:

GUIDO FABRITIUS,
a p o t e c a r  I n  S lb l lu .  591 45 _

Insaraieîe
numai atunci au Talcmre marc, 

dacă p.\ riS'AnJoic pretutin- 

denea, tn toate ţ.’ r.le, In toate 

cercurile Focinlc. Pentru acest 

scop fc rfert* Îndeosebi insera

re» In r KO A IA rorOKUI.L ’I“.
Iüfnrmajii s.\ i' mi ţi comande 

."J prime.«; la a Iniinistraţia

ro ii row m uLui

cvrr.t-al

Bfl m lll*n E V C *

,tu * :n ţ
*?c

n o r o c

Ciştljurjic fimt 

g.T.-.Elaîs 

it t $ i s t

Invitare de participare Ia
Şann.‘lc tic :

ti» loteriei rr.iri Rsrvtv.c di llatr.burg In
"îrc trehue se ri^tir

18 m llioano 731 .000  marco.
I  In tirnn li' tirâfii pnvenr.i’tii. Meri» »re*.«!»

»'# fmr.e mr.lt prin mSrirr.a cspilnlii
Ini, a.<tM c5 jprt’.np(’ toat • rAjîictirile n’fii nrp.it 
f*m rti V r.iţi 1I0 n;si n*mto, prin cp< \ re 
tCCiîts l̂ ti-rie »re i rt<* mni b :ti- ţanz* de cfi"'.iî.

CAi'.uml cti mai m»n! in caîtil cnl mai j 
norwm pin* r.r, m * frrl

sssr (î nghiţi) IÎ(‘ VCC **̂ 3|
iir peolrtt Tiilor n'.. orcat 1»

ll:> i-nlian do tu ir<^.
CeleHUe rA-tif îri tnai m'ri pot fi rvcntual de:

OnO.OjO m u ;

syoooo »
880.000 »
870,00) »
860,000 »
850 000 »
S40 00") »
830000 »
820,000 »
810,000 »

305,(XX)

303 000

302.000 
3)1 000
300.000 
200 000 
100 000
90.000
80.000 
70 000

precum fi rnnlte cAçtiçiiri de cite CO-OOO, COOOO 
40 000, ?/)0r»0. 20-fXV), 10 000 marc* etc.

In to’al loieria renţine ÎOO.OTO dn lozuri, 
din eari PSOiH de nnrafri — n d c c A  iu  n l n i  u i t  
c h  ju t n f t t i i lc  — in-de:nrr:l ctlor 7 trageri 
trehno i i  te tr&?e. ■

1‘rcţv.ri.î cfixjtse b lortüj’cr do di*s 
;rlaS rect: 966 3—

L**j% fn:r*v UZ Ct w-ÎCÎl Ut |C-X ICI

X

M. 6 — K; 2 F9M.(3 —K 1

1 1: na! cCoo 
blrta? rt.it ‘

t  trs"tr;!‘

l.ZU/i proviTwt CU !E-
n  c  r'“ î c^pr.r:

■-tî'c r-'*mrr r:
:* i r . i r . t  I3, *!ori:;;î

’C p 3:- i:;p- -t

d i : l  i r z z mr i
' Z 7-!e s i  p.:t r r o c r

r: o c-^rnctaBSre

r.t contrôla

2  M a i u  n .
[ Simoel Heckscher *tn , hanrher Hamburç; (Nr. ?S5)

— T ii ia  aici

Czziivil îs D’ Samuel Heckscher sî-e.,
fc'.r-.-b'r, Hr.r.bu-^ (Nr. 955}

!  Trl5*iie<5l 

5 /.Sr«s: .

Ijoi ir,tr̂ rî à 10 Msjcî (12—K;
> dJ.juâStats » 5 » (fi.— »)
» c‘.e un 'fert > 2 50 » :,3.— • ) I

■0
\~e aa-i dr-rir, 
/sf. s: ru*îpa_ 
2!
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La „Croitoria Universală“

I .
.p .

girada Cisnădiei Nr. 30. S I Bl IU. Stradp Cisnădîei Nr.

Telefon Nr. 1172. —

**îu.. ■

\
\'t.

Premiat:
Expoziţia internaţională de modă 

Paris 1911 
Grand Pris ţi medalia de aur.

Premiat:
Expoziţia universală din 

Roma 1911 
Grand Premio şi medalia de ser

Prin aceasta îmi permit a aduce la cunoştinţa onoratului 

public, că m atelierul meu de primu! rang, unde sunt ocupaţi 

Ia 20 de lucrători, primesc şi execut tot felul de haine, atL\ 
civile cât şi m ilitare.

Pentru sesonul de primăvară şi vară tocmai acum tn l*s  

sosit o mare alegere de stofe engleze şi Indigene. C ro ia li 

y i  cu gust şi după ultima modă, garantând pentru ori ce lucra.
1 Ta»

Serviciu solid şi grabnic. — Preţuri moderate.

Sprijiniţi industria română I 728 23 —

u
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„La cisma mare roşie“

1 Sibiiu, strada Dunei Hp. 7 
pe lângă preţuri ieftine.
Orice pfjniri cu preţuri «1,- reelnmil <lo nnnn piinh .lupS «rirl.atori!

Preţurile:

-  K- 2iî 
- 28

Olicte pentru copil Che.vreaux ţi Ilo* «au Knlv, m.lrimea 20-î 
Ghete pentru copil .
Ghete pentru cop;i . " " «o _
Ghete pentru l,f.!e|f . 1 . 1 1  l  5r! “39“  " 
PApuci dc jumatatc pentru dame ChcTrca-’x ei linj: (tn'n Kalr 1 
Ghete înalte pentru dntnc . „ .
Ghete de iucru pentru domni, tari, etemţip ;n Kilv .nan piele doVicha ? 
Uhetc pentru domni eu Kuml bn:crl, In Chevrea.ix xau Hox 
Ghete pentru domni fii bumbi xan Ideal
Ghete pentru domni Kobrnk " • » »
Ghete pentru domni Oslnrfa ’’ " ” "  ’’
Ghete pentru domni. fînnA americani ,, ,, 11 ** M
Ghete pentru domni, form.\ i'nrri'-a-,h, cti bumbi ri bnleri " " 
Ghete pentru domni, piele Antilope In toate colorilo ",

3-4
■t—S
6—7
7—3 

4-H  
R — H
7" - 
9 50 

10 — 
J<* - 
12 — 
n  — 
1 r ,_  
Ï0--

IVIjxr»c3 alegere £n

cisme pentru copii şi domni 

Căm ăşi
cu 4, 5, 6, 7, 8 şi 9 coroane.

Principiul meu eut/i: Câştig puţin, vânzare mare!
I" dumineci şi nnrbntori e cîcichiH Înainte do nmwui pani» In 10 oro. ^
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Berea aibă şi neagră
d in

F-.T;
■-V-)
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%
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Tn S IB IIU

este foarte bună şi gustoasă!
Această bere ,e 

căutată şi ge bea 

cu plăcere de toţi 

cari o cunosc, atât 

I* oreşe cât şi Is 

eats. 724 102—

Că bere» nos- 

gtră e foarte c5.u- 

tată He poate 

şi de acolo, cS cum 

părătorii ?•> înmal-  

ţ<??n mereu;

ÎIV
I ;
l ï

!!•*

K.
r-
ţ-

iu

5 î 
r-. 

f
i- - 
r
£. -

m U. jif? .
’ .w»
I i ;  .:.i

.Tlcozrsn* Possruhll', Sttlio.
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